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ACTA DA SESION ORDINARIA CELEBRADA POLO 
PLENO DO CONCELLO 

O DIA 6 DE MAIO DE 2010 
 

 
ALCALDE:  D. Jesús Vazquez Almuiña 
 
CONCELLEIROS: D. Angel Manuel Rodal Almuiña 
   Dña.Rosa Ana Marcote Guillén  

Dña. Maria de los Angeles Silva Gonzalez 
   Dña.Maria Iglesias Fernández 

Dña.Ana Simons Sánchez 
D.Jose Rodríguez Trigo 
Dña.Maria Jesús Martíns Passos 
 
D. Manuel R. Vilar Marquez (CMÑ) 
 

   D. Rafael Lores Rosal  
D.Manuel Rafael Estévez González 
Dna.Emilia Giráldez Ramirez  
Dña.Laura Miguez Pérez 
Dña. Teresa Perez Vieira  

  
D. Xose Enrique Fernández Fernández 

   D. Roberto C. Valverde Sabin  
 
NON ASISTIU:  D. Manuel A. Gonzalez Marcote (PSOE) 
   
SECRETARIA:  Dña.Susana Gallardo Fariña  
 
INTERVENTORA: Dña.Rosa del Riego Santos 
___________________________________________________________________________ 
 
Na Casa Consistorial de Baiona, a seis de maio de dous mil dez, reúnense os señores ditos 
enriba, co obxeto de celebrar sesión ordinaria do Pleno do Concello en primeira convocatoria. 
 
Sendo as doce horas, o Sr.Alcalde-Presidente declara aberta a sesión, manifestando o pésame 
da Corporación ó Parroco de Baiona D.Moises Vilas Hermida polo falecemento no día de onte 
da sua irmá Maria Vilas Hermida. 
 
Pásase ó tratamento dos asuntos contidos na Orde do Día. 
 
1.-APROBACION DE ACTAS ANTERIORES. 
 
Acta de 4 de marzo de 2010. 
Acta de 8 de abril de 2010. 
 
Sometidas as devanditas actas a votación polo Sr.Alcalde e non producíndose observacións, fican 
aprobadas por unanimidade. 
 
2.-DACION DE CONTA DAS RESOLUCIONS DA ALCALDIA. 
 
Os Concelleiros dispoñen da devandita relación de resolucións da Alcaldía. 
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3.- DACION DA CONTA DA LIQUIDACION DO PRESUPOSTO DO ORGANISMO AUTONOMO 
TURISMO DE BAIONA CORRESPONDENTE Ó ANO 2009. 
 
O Sr.Alcalde dá conta da devandita liquidación. 
 
4.-APROBACION, SE PROCEDE, DO PRESUPOSTO XERAL DO CONCELLO DE BAIONA DO 
ANO 2010. 
 
O Sr.Alcalde cede a palabra á Sra.Interventora. 
 
SRA.INTERVENTORA.-  El Presupuesto general del Concello de Baiona para el año 2010 
asciende a de 8.187.714,96 €. Lo primero que se observa en la comparativa de los presupuestos 
de ambos ejercicios es que existe un aumento en el Presupuesto de 2010 frente al de 2009, en 
473.052,19 €, es decir un 6,13 % más que en el ejercicio anterior, pese a la importante 
disminución de ingresos que se producen en algunas partidas.  
Sin embargo se debe hacer una matización, puesto que de este importe, la cifra de 430.000 € se 
corresponde con el ingreso de la empresa concesionaria del aparcamiento público de La Palma. 
Para efectuar una comparación homogénea debería excluirse del Presupuesto, puesto que 
tampoco figuraba en el presupuesto de 2009, el pago a ING de la anualidad de dicho ejercicio. Así 
excluyendo esa cantidad el aumento del presupuesto de 2010 respecto a 2009 sería de un 1,3 %. 
Este presupuesto se ha configurado teniendo en cuenta las previsiones de ingresos, con la merma 
que ha habido tanto a nivel estatal como en el caso de cooperación local, y se han tratado de 
reducir las partidas de gastos en todas las Concejalías, manteniendo, eso sí, el nivel de prestación 
de los servicios públicos. 
Se incluye junto con el Presupuesto general el anexo de inversiones a realizar en este ejercicio, 
por un importe cercano a los 750.000 euros, el anexo de personal, junto con las modificaciones y 
la relación de puestos de trabajo y la plantilla; y se prevee asimismo, en las Bases de Ejecución, 
la concertación de una operación de crédito por algo más de 26.000 euros para la financiación de 
las inversiones de este ejercicio dado que la diferencia hasta 240.000 euros se financiará con un 
anticipo reintegrable de la Diputación Provincial. Este presupuesto trata de ajustarse también 
(teniendo en cuenta que quedan facturas pendientes de aprobación de ejercicios anteriores) al 
nivel de gasto habido en el ejercicio 2009, y teniendo en cuenta las previsiones de ingresos y las 
modificaciones que ha habido en las diferentes Ordenanzas ó en la previsión de incremento de 
recaudación, sobre todo en lo que se refiere al IBI. 

____________________________________ 
 
O SR.RODAL, PP, procede á lectura da seguinte: 
 

MEMORIA DA ALCADÍA 
ORZAMENTOS MUNICIPAIS 2010 

 
Neste ano 2010, de igual maneira que no exercicio precedente, continua a situación de crise 
económica con aumento da taxa de desemprego e situacións de peche de empresas, non só 
nas pequenas e medianas, senón tamén noutras que exceden do noso ámbito municipal. 
 
Estes problemas tamén afectan ó Concello de Baiona, que viron recortados os seus ingresos de 
forma importante fronte a exercicios precedentes, por isto este ano 2010 supón un reto para este 
equipo de goberno, e éste é o garantir a todos os veciños de Baiona a prestación adecuada dos 
servizos públicos, sen merma respecto a anos anteriores, pero sen que isto supoña un 
incremento do nivel de endebedamento do Concello. 
 
Así, este Orzamento pode decirse que se configura baixo unhas liñas esenciais: 

• Contribuir a aliviar a situación dos pequenos empresarios, nun momento actual de 
carencia de liquidez, actuación levada a cabo recentemente coa aprobación dun 
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expediente de recoñecemento extraxudicial de facturas pendentes de pago de 
anos anteriores e que co  que se une ó presente orzamento,  permitíu que non 
queden facturas pendentes de aprobación de exercicios anteriores. Esta situación 
non se producía desde fai mais de 10 anos, e en esa época os orzamentos eran 
moi inferiores ós actuais 

• Seguir intensificando, como en anos anteriores, o control sobre o gasto público, 
situación que permitíu en 2009, manter o gasto corrente nos mesmos niveis que 
no 2008 

• Axudar á promoción do emprego, aumentado a contratación de prazas de cáracter 
temporal para cubrir as necesidades da tempada estival. E tamén a través da 
creación dun novo Obradoiro de Emprego en servizos cunha nova proxección en 
Baiona como son: animador turístico ou auxiliar servizos de axuda no fogar. 

 
INGRESOS 
  
A diminución importante, cerca dos 300.000 €, dos ingresos percibidos a través da Participación 
nos Tributos do Estado, unha das fontes de financiamento mais importantes, non vai afectar ó 
funcionamento dos servizos públicos municipais, e así tratarase de suplir esta carencia cunha 
maior achega de subvencións da Xunta de Galicia, e tratando de lograr una maior eficacia na 
xestión dos ingresos, peros sen que isto supoña un incremento da presión fiscal sobre os veciños. 
 
GASTOS 
  
Este Orzamento mantén os niveis de gasto corrente do Orzamento de 2009, co fin de non 
incorrer en situacións de déficit orzamentario, controlando o gasto público, pero sen diminuír 
os gastos sociais, e ó mesmo tempo asumindo novas necesidades, como a previsible posta en 
marcha en xullo de 2010 do Obradoiro de Emprego ERGASIA. 
 
PERSOAL 
  
Os últimos anos foron anos importantes de cara ó capítulo de persoal, creando novas prazas e 
asumindo a Oferta de Emprego Público mais importante dos derradeiros anos. Este ano 
continuase con esa liña creando prazas de persoal funcionario e laboral fixo, que se considera 
responden ás necesidades organizativas do Concello. 
 
Nun ano marcado polo aumento das taxas de desemprego cabe sinalar que se mantén a 
contratación de persoal laboral temporal destinado a servizos varios, co que se contribuirá a crear 
emprego no Concello de Baiona. A este obxectivo tamén contibuíu o Fondo Estatal para o 
Emprego e a Sosteñibilidade, con estas obras contrataranse a 54 traballadores desempregados. 
Para rematar sinalar que continuaremos as negociacións iniciadas para a aprobación  dun novo 
Convenio Colectivo que mellorará as condicións sociais e económicas dos traballadores, 
despois de dez anos de aprobarse o último 
 
INVESTIMENTOS 
  
Diriximos todas as inversións a mellorar as infraestructuras básicas e de servizos que 
aumenten a calidade de vida dos nosos veciños e visitantes e que senten as bases do noso 
futuro 
 
Así neste Orzamento prevese a realización de inversións polo importe de 759.969,86 €, 
financiadas cunha operación de crédito e co anticipo solicitado á Deputación Provincial co fin 
de diminuír, na medida do posible, os gastos financieiros. Debe destacarse que o nivel de 
endebedamento do Concello é moi baixo, acende ó 16 % dos recursos derivados da 
liquidación do exercicio anterior, o que permite acudir ó endebedamento como fórmula de 
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financiamento. Pero ademais cumpre sinalar que parte de esas inversións se financian con 
fondos propios, o que supón que o Concello só se endebeda  o estrictamente necesario e así 
está situado entre os municipios da provincia de Pontevedra de 10.000 a 20.000 habitantes 
menos endeudados, e concretamente o menos endeudado dos municipios do noso entorno. 
  
Por outro lado sinalar que ademais están en execución, segundo o Estado que se achega ó 
Orzamento, inversións por valor de 2.166.106,14 €. 

 
CONCLUSION. 
 
Este Orzamento caracterízase pola contención do gasto público, pero sen que por isto perda o 
carácter social e educativo, dado que mantén os orzamentos de ámbos servizos  en termos 
similares a 2009. Ademais lévanse a cabo inversións importantes como o aumento do 
alumeado en diversas zonas do termo municipal, aumento da rede de saneamento, instalación 
dunha rede WIMAX, e o proxecto de humanización da Rúa Carabela Pinta que complementará 
as humanizacións levadas a cabo nese entorno. A isto únese  o acondicionamento de 
instalacións municipais, como o Auditorio, ou a futura modernización do  parque infantil 
situado na Palma e todo isto de maneira conxunta co esforzo realizado en materia de persoal. 
 
PROPOSTA DE ACORDO: 

 
Ó obxecto de poder atender as diversas obrigas de competencia municipal e dado que o 
Orzamento elaborouse con observancia das prescricións legais e regulamentarias relativas ó 
mesmo, se propón ó Pleno a APROBACIÓN do: 

 
1. Orzamento Xeral do Concello de Baiona para o exercicio 2010, por importe de 

8.187.714,96 €.  
2. Das Bases de Execución do Orzamento Xeral do Concello de Baiona para o ano 2010. 
3. Do Plan de Investimentos  para 2010. 
4. Da plantilla de funcionarios, a relación de postos de traballo e as súas modificacións, e 

o cadro de persoal laboral. 
5. Da solicitude dunha operación de crédito polo importe de 26.913,63 € coas condicións 

económicas fixadas nas Bases de Execución. 
____________________________________________ 

 
CONTINUA.- Desde que este equipo de gobierno está gobernando éste es el sexto Presupuesto 
que presentamos; como se dijo anteriormente tiene un importe de 8.187.714,96 €, que es un 
6,3% superior al del año pasado 2009, sin embargo es 400.000 euros inferior al del año 2008; 
uno de los motivos es, como se comentó antes, el 15% menos, unos 300.000 euros menos que 
recibimos de ingresos de participación del Estado; así como también de la Xunta: un 16% menos. 
Este presupuesto mantiene la línea del año 2009 en cuanto a austeridad; todo ello no implica que 
se vean afectados los servicios en cuanto a calidad a todos nuestros ciudadanos. Se realizará un 
mayor control del gasto corriente así como contención siguiendo una línea en todas las 
Concejalías, que dispondrán de entre un 10 y un 20% menos para sus actividades, excepto la de 
Educación, como ha dicho la Interventora; aumento de los respectivos Padrones, con una mayor 
recaudación; mayor control sobre los impuestos municipales directos, IVI, mayor control y 
eficacia en las horas extras del personal (este verano se contratará a 4 operarios durante 2 
meses para que no haya un exceso de horas extras), mayor control y ajuste en compra de 
material, y mayor recaudación por nuevas tasas como es el caso de la telefonía móvil. 
En este Presupuesto se ha intentado reflejar una previsión de ingresos totalmente realista 
basándose en el balance de liquidación del pasado año 2009 y, como no, en estas fechas que 
estamos, ya en mayo, por todo lo comentado del tema de la participación de tributos del Estado, 
que hasta hace 2 meses no se sabía cual era. 
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Pese a estos duros momentos de crisis se apuesta por una buena oferta de empleo; en cuanto a 
funcionariado se crean 2 plazas en Urbanismo, en laboral fijo una plaza de conserje, una plaza 
para servicios funerarios y de Cementerio, una plaza para el servicio de Turismo, y una plaza 
para el servicio de Limpieza. 
Respecto al laboral temporal, contratación de 7 auxiliares de Policía durante 5 meses, 
contratación de 2 oficiales y 2 operarios por 6 meses; aumenta la dotación de Socorristas, se 
pasa de 6 a 8, por el motivo de que contamos con que este año tengamos alguna Bandera Azul 
más que el año pasado; y por último, la contratación de 4 operarios durante 2 meses para las 
labores de sonido en la época estival, todo ello para un mejor control de las horas extras. 
Con respecto al empleo decir que en Baiona tenemos un desempleo, como comenté en el Pleno 
anterior, cercano al 9,09%; el de Galicia sobre el 13% y en España ahora mismo (en el Pleno 
anterior dije que era el 19%) estamos en el 20%, casualmente el doble que en Grecia, donde 
ahora mismo, a pesar del problema que tienen de endeudamiento, están en un 10%. 
Desde este Ayuntamiento se apuesta por la creación de empleo y para ello se ha puesto una 
partida en el Presupuesto de 14.000 euros para la creación de un Obradoiro de empleo que se 
llamará ERGASIA, que en griego significa “trabajo”, si se concede este Obradoiro (por cierto, de 
los 3 municipios del Val Miñor Baiona es el único que pide un Obradoiro en esta fecha) habrá 3 
especialidades para las que se contratará durante un año a 45 personas mayores de 25 años. 
Se mantienen las bonificaciones como en el caso del IBI para familias numerosas, así como el 
apoyo a PYMES y empresas a través del reconocimiento extrajudicial como hemos llevado 
adelante hace 2 meses, y también en este Pleno llevaremos después, para pagar facturas 
atrasadas. 
Con respecto al Capítulo de Inversión, decir que este año tenemos una inversión de un 12% 
incrementando el año pasado, unos 45.000 € más; habrá inversiones en Seguridad ciudadana y 
Trafico, con un importe de 20.000 €; la red WIMAX, 16.000 €; rehabilitación en el casco vello, 
10.000 €; humanización de la calle Carabela La Pinta, 61.000 €; distintos saneamentos con un 
importe total de 100.000 €; alumbrados públicos con nuevas instalaciones en las parroquias, 
90.000 €; senda azul, playas, 5.255 €; parque infantil de La Palma, 22.000 €; actuaciones en los 
Colegios tanto en el de Covaterreña como en el de Belesar, 24.000 €; iluminación y sonido 
Auditorio, 10.500 €; cubiertas de gradas en el campo de fútbol, 12.000 €; y proyecto reforma del 
Pabellón deportivo, 4.800 €.   
En cuanto a la deuda, se va a pedir un crédito en este Presupuesto; la deuda ahora mismo es de 
un 12% y cuando finalice este año se estima, por los informes de Intervención, que será de un 
16%; como todos ustedes saben la deuda máxima que se puede permitir es de un 110%, o sea 
que estamos muy por debajo de esa cuota.  
Decir que Vigo está con un 19% de deuda; ahora mismo han pedido un crédito durante 3 años, 
con lo cual en el 2012 tendrá una deuda del 40% cuando nosotros estaremos rondando el 16%; y 
si nos vamos a la deuda trasladada a nuestros ciudadanos pues seguimos manteniéndonos por 
debajo de los 100 euros de deuda por ciudadano; Vigo está ahora en 156, y como les decía en el 
2012 ellos pasarán a 300 euros, con lo cual cada ciudadano vigués triplicará la deuda de un 
ciudadano baionés. 
En La Coruña rondan ahora mismo los 316 €; en Pontevedra, 300 €, en Orense, 425 €; y en 
Santiago, 671 €; o sea, que en Baiona, dentro de estos momentos difíciles, está salvándose 
bastante la situación, igual que en el resto del Val Miñor; tanto Nigrán como Gondomar tienen 
una situación del paro semejante a la nuestra, entre el 9 y el 10%; la deuda de nuestro Municipio 
es de las menores de toda Pontevedra.  
Para finalizar felicitar a toda la Corporación Municipal esperando que puedan apoyarnos y que sea 
constructivo este punto del Orden del Día; felicitar a nuestro socio del equipo de gobierno, Manuel 
Vilar, por el mayor control en las horas extras, que es un punto muy importante; y sobre todo en 
cuanto al control del material; y como no, tanto a nuestra Secretaria, Susana Gallardo, y en 
especial a Rosa del Riego, Interventora, que han hecho un trabajo estupendo. Muchas gracias. 
 
SR.ESTEVEZ, PSOE.- Le agradezco la felicitación a toda la Corporación por anticipado; por 
supuesto que vamos a ser constructivos; intentamos serlo en cada Pleno que llevamos a cabo. 
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Me ha parecido bastante correcta su disertación sobre el Presupuesto y sí que vamos a ser 
constructivos. Entendemos que el debate presupuestario que tenemos cada año es el más 
importante de la legislatura, cada año, como la aprobación inicial del Plan y el rescate de La 
Palma; las decisiones que tomamos aquí son trascendentales para los vecinos y vecinas de 
Baiona, por lo cual le damos la importancia que tiene a este debate y vamos a intentar 
explicar nuestra postura sobre el Presupuesto. 
Ayer presentamos por Registro unas propuestas de modificaciones presupuestarias; el 
presupuesto que ustedes nos plantean de 8.100.000 euros lo consideramos correcto, incluso 
por el lado del ingreso público, de los ingresos municipales, incluso hasta valiente; sin 
embargo, por el lado de la distribución de esos ingresos en los gastos públicos nos parece 
simplemente correcto y por eso presentamos estas propuestas de modificaciones 
presupuestarias con tres grandes objetivos: uno es el incremento en las dotaciones de 
Servicios Sociales, en la promoción de empleo, y en la ayuda a empresas, con políticas que se 
puedan llevar a cabo que abarquen un mayor número de usuarios y de beneficiarios, de la 
forma que el equipo de gobierno pueda plantear, con orientación, con formación, con becas, 
con bolsas, con ayudas, ó de la forma que sea.  
Quizás nuestra postura sea de una importancia cualitativa y no tanto cuantitativa; lo que 
estamos planteando es una subida del 0,7% del Presupuesto; cualitativamente nos basamos 
en esos 3 grandes objetivos, cuantitativamente simplemente es un 0,7%, que son un poco 
más de 60.000 euros.  También planteamos en esta propuesta que se mantengan a niveles 
del año 2009 las partidas presupuestarias en Mujer, Cultura, y Deporte; tambien planteamos 
un mayor nivel de inversión en la humanización de la calle Carabela Pinta, creemos que es un 
eje fundamental en la dinamización de Baiona una vez que finalizó y remató ya la 
humanización de Elduayen. Entendemos las dificultades de Ingresos en estos últimos 
ejercicios, realmente ha sido muy realista su postura en una disminución de los ingresos del 
Estado al 15% y del Fondo de Cooperación Local de la Xunta de Galicia del 16%.  
Ustedes han manifestado, tanto ahora como en los medios, que lo que buscan es una 
contención del gasto y el mantenimiento del servicio público, y por eso decimos que nos 
parece correcto; pero nosotros queremos ir un poquito más allá, queremos dotar 
presupuestariamente un poco más a esas áreas que he mencionado; y tambíen desde nuestra 
política constructiva, de alternativa, de colaboración, y de sumar, en estas situaciones 
económicas tan complicadas, lo que planteamos también es su forma de financiación, 
obviamente siempre al criterio y buen fin de los servicios de Intervención del Concello, que 
son los que realmente pueden plantear estas situaciones de financiación para cualquier tipo de 
gasto; pero nosotros planteamos el ahorro, por ese mismo importe, en las áreas de Economía, 
Administración General y Organos de Gobierno, perfectamente factible y perfectamente 
realizable. No es necesario decir que obviamente la aprobación de estas enmiendas supondría 
nuestro voto afirmativo al Presupuesto convencidos y tranquilos de ello. Muchas gracias. 
 
SR.FERNANDEZ, BNG.- Cando me felicitan antes de falar, malo; en todo caso o goberno 
deste Concello presenta os Orzamentos á aprobación con 6 meses de atraso; tiñan que haber 
sido presentados no mes de novembro para estar a exposición pública no mes de decembro e 
pórlos a funcionar o día 1 de xaneiro e non foi así, saberán eles porqué; en todo caso é unha 
proba máis da política que leva facendo durante todos estes anos de goberno o PP en Baiona, 
e seguen coa mesma teima. Creo que non é que haxan aprobado vostedes 6 orzamentos; é 
que aprobaron un orzamento repetido 6 veces, coa conseguinte suba cada ano, 
evidentemente. 
 
Si se lee o informe de Intervención cun mínimo de atención, tódolo que se vende na prensa 
como un logro importante deste goberno se desmorona como un auténtico castillo de naipes; 
dí a Interventora no informe: “Para efectuar una comparación homogénea debería excluirse del 
Presupuesto, puesto que tampoco figuraba en el presupuesto de 2009, el pago a ING de la 
anualidad de dicho ejercicio, que se cifraba en 746.972,58 euros; en este caso el aumento sería 
de un 1,3%.”; entón non é que se aumente tanto o Orzamento, non; máis ben tódolo 
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contrario. Pero bueno, estamos en época de crisis e todo o mundo ten que apretarse o 
cinturón; e hai algunhas persoas en Baiona que tanto apretan o cinturón que xa non teñen 
buracos para apretar; e a mín dáme vergoña estar na Corporación deste Concello e ver como 
o Orzamento deste Concello adica 1.000 euros a unha ONG para todo o ano, dende logo é 
vergonzoso; creo que á Concelleira de Asuntos Sociais debería caerlle a cara de vergoña vir 
aquí con este orzamento e aprobálo. Nós non fixemos enmendas como fixeron os compañeiros 
do PSOE pero sí lle podemos dar unha idea e seguramente facendo unhas contas rápidas 
saeríamos aforrando moitísimo máis diñeiro para invertir nesa ONG ou noutra calquera que 
están axudando tódolos días a xente que está desesperada, que non pode comer na casa; eu, 
de vostedes, despediría a tódolos asesores que teñen, que non sabemos aínda para qué 
sirven; tódolos asesores que meteron cando gobernaron para pagar favores políticos; todos 
eses ingresos que supoñen as nóminas destes señores os ingresaría nunha ONG para darlle de 
comer á xente que sí de verdade o necesita. Iso sería o que faríamos nós. 
Tamén o Sr.Rodal dixo ó principio que se trataba de axudar ás pequenas empresas deste 
Concello pagando o que se lles pagou; home, axudaronlle pagando os pufos que o Concello 
tiña coas empresas, nin máis nin menos; pero as empresas seguen tendo a mesma presión 
que tiñan fai 1 ano, e fai 2, e fai 5, é decir, axuda nada de nada; polo tanto, non veñan 
vostedes a presumir do que non fan. 
Tamén dixo que neste Orzamento se recollía un número importante de nova creación de 
postos de traballo e a mín gustaríame que me explicara onde están recollidas esas novas 
creacións porque todo canto eu vín foi de xente que sustitúe á xente que está traballando e se 
vai a xubilar; é certo que se vai crear un número de plazas de traballadores, pero é para 
sustituir ós que se xubilan. Non sabemos si en realidade na plaza de arquitecto municipal e a 
de aparellador municipal que van vostedes a crear, que xa era tempo, van a seguir manténdo 
ós actuais que están ou os van a sustituir tamén; porque entón serían 2 plazas máis a sustitur 
tamén, non de nova creación. 
Respecto ó que falou da Bandeira Azul, de que a ver se consiguen algunha máis, home, se 
referirá á praia Ladeira, que é unha espiña que ten ahí clavada o Sr.Vilar e que non a dá 
sacado nin con alicates; él sempre lle achacou ós Concellos de ó lado, ó de Gondomar sobor 
de todo, de que son os que nos contaminan as augas. Sr.Vilar, voulle a decir unha cousa: 
pode ser que estean contaminando, efectivamente, dende sempre, pero cando nos deron a 
nós a Bandeira Azul cando gobernabamos tamén se estaban contaminando as augas e tivemos 
esa Bandeira Azul; a única vez que se tivo a Bandeira Azul na Ladeira, ou a segunda (creo que 
fai moitos anos déronlle unha). En todo caso, invito ós señores do goberno a que vaian polo 
paseo de madeira por encima da Ladeira co percorrido dende a porta do camping ata o paseo 
do litoral, e máis ou menos a 150 mts nesa dirección, á dereita, poderán ver vostedes unha 
montaña de máis de 3 metros de altura de lixo, unha montaña de lixo, que están depositando 
alí tódolos días as máquinas limpiadoras da praia Ladeira; pois non as levan da Ladeira como 
fixemos nós cando limpamos a praia e por iso nos deron a Bandeira Azul: a amontonan nas 
dunas protexidas da Ladeira; hai cantidade de camións de escombro, de lixo, que o meten 
encima das dunas da Ladeira ¿cómo pretenden vostedes que lle dean a Bandeira Azul?, é 
vergoñento. 
Por outro lado, poderían prestarlle un pouco de atención ó paseo do litoral que nos últimos 
días está invadido de area polo vento do norte e hai sitios nos que apenas queda o 50% do 
mesmo. 
Entrando no Capítulo de Inversións fixemos unha conta rápida polo aire e calculamos que casi 
o 70% das inversións que se fan neste Concello nestes Orzamentos se adican novamente ó 
casco de Baiona, que para o goberno local é o ombligo do mundo; todo canto sobra, a partir 
de ahí, para ó resto das Parroquias, a repartir. Eu non sei que pretenden facer con 60.000 
euros para humanizar Carabela Pinta, non sei se lle dará para floreros; porque se a rúa 
Elduayen costou 600.000 euros e resulta que Carabela Pinta é o doble que Elduayen, pois 
farán un estudio técnico e pouco máis. 
Outra cuestión curiosa é o proxecto de reforma do Pavillón polideportivo, 4.769 euros; eu de 
verdade é que non sei si é para comprar caldeiros, se a reforma consiste en colgar caldeiros 
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en cada pingueira, porque de verdade que dende que están vostedes gobernando van 3 
reformas con ésta; a ver se a terceira vai a vencida. 
Sr.Alcalde, quero recordarlle que certo día no que se atopaba vostede, da entrega de trofeos 
do baloncesto, que se atopaba ó lado noso a Delegada Provincial de Deportes, Sra.Marta 
Souto, solicitoulle que a Consellería invirtira na reforma do Pavillón; e recordo tantas veces 
como nos dixo aquí vostede, nesta Sala, día tras día, que o Goberno da Xunta, o bipartito, non 
había feito proxectos con importantes inversións neste Concello; quero recordarlle que o 
bipartito, para non ser amigo do goberno local de Baiona, fixo bastante máis que o Sr.Feijoo 
sendo presumiblemente amigo deste goberno; e lle recordo unhas poucas: ampliación do 
encoro, circunvalación de Baiona, depuradora;, Centro de Día, que está ahí aparcado por culpa 
de vostedes; Galescola; entre outras; eu non sei, Sr.Alcalde, que peso político ten vostede no 
seu grupo, pero a verdade é que semella que ben pouco xa que dende que está o Sr.Feijoo 
non é que non haxa inversións en Baiona senón que, como decía o seu compañeiro Sr.Rodal ó 
principio, o Estado lle había reducido as aportacións ó Concello, pero a Xunta tamén.  Polo 
tanto, pola nosa parte Sr.Alcalde, éste non é un Orzamento nin que resolva, nin que sirva para 
cubrir nin tal siquera as mínimas necesidades deste Concello; creo que se esforzaron ben 
pouco, aínda que tiveron 6 meses de atraso, en facer un documento que valera para que os 
veciños e veciñas de Baiona puderan decir que a aprobación dos Orzamentos de Baiona 
significara un mínimo de alivio para suas economías e intereses. Nada máis, moitas grazas. 
 
SR.ALCALDE.- Non comentou o que dixo a Sra.Souto; podería vostede comentar a 
conversación completa. 
 
SR.VILAR, CMÑ.- Nos atopamos aquí ante un debate sobre os Presupostos de Baiona e creo 
recordar que somos case o primer Concello da nosa bisbarra que os presenta; na provincia de 
Pontevedra non creo que haxa moitos Concellos que os presentaran para o ano 2010 a data 
de hoxe. Somos un equipo de goberno que nos esmeramos neste tema e nos centramos sobre 
todo, nos tempos que corren, nun presuposto realista e axustado ós ingresos que un Concello 
como o noso ten que ter. Cando se fixo o anteproxecto de Presupostos, a Interventora nos 
presentou a cada ún dos responsables do equipo de goberno un estado de ingresos para o 
anteproxecto do 2010, e nós partimos dese estado de ingresos realista, que é a clave para 
facer un Presuposto no que ó final, e ó longo do exercicio, tódolos proveedores podan cobrar 
en tempo, que é o que se está facendo en Baiona; agora xa non temos aquelas débedas 
cuantiosas que nos xeneraron cando vostedes gobernaron aquí, especialmente nas 
Concellalías de Vías e Obras lidiadas polo Sr.Xose Enrique con ese gasto dalgún xeito 
desmesurado, sen control; agora hai un control exhaustivo. A realidade é que hoxe en día 
tódolos proveedores cobran en tempo e forma; e con esta base e realismo iniciamos o capítulo 
presupostario, iso é fundamental. 
Neste presuposto, especialmente no concerniente ás Concellalías de Vías e Obras, alumeado 
público, e Medio Ambiente, se fixo unha reducción especialmente naquelas partidas onde 
podíamos reducir; empezamos polo Plan de aforro enerxético no alumeado público, cousa que 
deu resultado; empezamos por controlar o gasto en materia de Vías e Obras, para toda 
factura que pase de 300 euros nós pedimos presuposto a varias empresas, isto nos supuxo un 
aforro importante; fai uns anos ningunha empresa quería servirlle ó Concello, ou decía 
“bueno, si é para o Concello, cobramos máis”; agora, ó contrario; temos cola porque todo o 
mundo quere servir ó Concello e incluso baixan e afinan moitísimo nos seus presupostos. 
Controlouse o capítulo de horas extras do persoal; isto é fundamental; todo isto nos leva a 
unha situación presupostaria na que prácticamente o Concello de Baiona ten amortizado case 
ó 100% da débeda, creo que xa non debemos prácticamente nada a ningún proveedor, o que 
nos permite unha vez máis facer un presuposto realista, e partindo de ahí teño que valorar 
positivamente este Presuposto de cara ó ano 2010, sobre todo nunha situación de crisis, 
porque nunha situación como ésta ¿qué é o positivo deste Presuposto?: en primer lugar, o 
control dos impostos; nós conxelamos os impostos dos cidadáns; realmente se pagan uns 
impostos bastante razoables; non hai subidas que podan dar lugar a debate, cousa que 
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realmente é de agradecer nunha xestión presupostaria e sobre todo é un tema de 
responsabilidade. 
Aparte de isto, se van a facer obras; e hai que falar das que estamos facendo constantemente 
en Baiona; ahí está por exemplo a rúa Entrehortas, xa temos unha brigada de reformas de 
obras tanto no casco vello como nas Parroquias que está activa  todo o ano; ahora estamos 
coa rúa Entrehortas unha vez que se rematou xa a rúa Lorenzo da Carrera, co cal nos queda 
prácticamente rematado todo o casco vello. Estamos tamén implicados nos proxectos 
medioambientais; mantemos operativas 3 brigadas de limpeza e conservación 
medioambiental; ahí está o exemplo de Monteboi, se puxeron en valor tódalas murallas e se 
está incluso iniciando o plan (nesta época aínda máis) de limpeza dos camiños das Parroquias 
con brigadas municipais. 
Temos proxectos de alumeado público a facer en Baredo, en Fontes-Bahíña, en Belesar, tódala 
zona do Urgal (que é a que nos quedaba), no Caeiro, na zona de Santa Cristina; se van a 
actualizar tódolos proxectos de alumeado acompañados dunha auditoría enerxética na que nós 
vamos a pór, en colaboración coa Xunta, unha parte importante, para nun futuro abordar 
unha reforma total no Concello de Baiona en materia de auditoría enerxética; isto se chama 
responsabilidade de goberno, porque como vostedes saben, e os que están na oposición son 
especialistas nesta materia, ahí é onde se aforran cantidades importantes, e ahí está a nosa 
labor de goberno: en aforrar en materia enerxética e mellorar á vez esa calidade 
medioambiental, sobre todo lumínica. 
En materia de Medio Ambiente, claro que nos orgullecemos das Bandeiras Azuis que estamos 
conseguindo; nós nos plantexamos un reto: cada ano unha nova Bandeira Azul; isto que pode 
parecer unha fantasía é unha realidade, empezamos por Santa Marta, logo pola Ribeira, logo 
pola Barbeira, e eu espero que este ano haxa algunha máis, sorprender con algunha máis, 
polos portos deportivos e incluso polas sendas litorais (no que Baiona é un exemplo para toda 
España), a pesar da area, pero iso é algo natural: a area colle o seu espazo, ocupa as sendas, 
e non pasa nada, se limpa; onte incluso había area na propia estrada no Burgo, ó lado da 
ponte, pero é algo normal; cando hai vento a area ocupa o espazo, e nós temos que limpiálas 
porque as carreteras son necesarias, os paseos son necesarios para o uso e disfrute de tódolos 
baioneses, pero non pasa nada.  
Fala o Sr.Fernández da Ladeira; mire, na Ladeira o que hai é un montón de algas que se 
retiran nalgunha época das praias; ese montón de algas é materia orgánica e nun mes alí 
depositadas quedan reducidas ó 90% do volumen; claro que teñen mezcla de algo que trae o 
mar, pero iso xa nos encargamos nós de retirálo; este é un proceso normal; o que non 
facemos son as barbaridades que se facían cando se pretendían retirar as algas en camións 
cando era responsable de Medio Ambiente o Sr.Fernández, iso é como querer matar moscas a 
cañonazos; intentar retirar as algas da Ladeira en camións e tractores; nos presentaron unhas 
facturas que desequilibraban todo o presuposto, nós non estamos por ese tema, nós sí temos 
que defender que hai algas nunha praias, ¡benditas praias que teñen algas!, iso é estupendo. 
En canto ó tema da contaminación da Ladeira, por suposto, hai que coller ó toro polos cornos, 
isto ven en parte pola depuradora de Gondomar que está contaminando parte da marisma do 
río Miñor, e non é responsabilidade do Concello de Baiona; nós somos víctimas dunha 
actuación irresponsable que se está facendo noutros Concellos, así llo plantexamos á Xunta, o 
estamos esixindo; pero a pesar de todo a Ladeira vai a ter os mesmos servizos en materia de 
socorristas, de Protección Civil, de kioscos, que calquer outra praia, como si tivera a Bandeira 
Azul; iso que quede claro; nós non esquecemonos da Ladeira que, por outro lado, é unha praia 
emblemática na estructura medioambiental de Baiona. 
Tamén figuran no Presuposto municipal proxectos tan interesantes como pode ser a 
eliminación de barreiras; unha vez que rematemos a rúa Entrehortas abordaremos un 
proxecto integral de eliminación de barreiras en tódolos pasos peoníles; dentro da partida de 
Pobos Irmáns teremos o torneo internacional de fútbol, onde acolleremos a nenos procedentes 
dos pobos irmáns, de Pornic, de Santa Fé, de Palos, que virán a Baiona, con miras de que o 
futuro é a xuventude, por iso estes intercambios. 
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Se dotará ó Cemiterio municipal dun elevador xa que existen nichos que están a certa altura, 
iso tamén vai no Presuposto; é unha mellora importante que vai a afectar a tódolos cidadás.  
Melloraremos o proxecto de sinalización; xa temos ún elaborado, e con arreglo a esa 
normativa que marca a Lei modificaremos ese proxecto; o levaremos dende a nosa concellería 
e así figura no Presuposto municipal. 
Ademáis temos outros grandes proxectos, sorprendentes proxectos que xa se iniciaron, como 
é o da piscina dos Tendais; temos neste caso que agradecer a gran colaboración da 
Deputación que nos vai a facilitar unha axuda importante, e o Concello de Baiona está en 
condicións económicas de colaborar e abordar unha obra desas características; por suposto 
espero que a primeira pedra se coloque o antes posible. E esa obra é posible polo saneamento 
que presentan as contas públicas de Baiona; senón fora así iso sería prácticamente imposible.  
E xa que decir da colaboración que hai coa Xunta de Galicia; o Presidente de Portos de Galicia 
estivo aquí o outro día e falou de obras emblemáticas como é o tema do muelle, a estación 
marítima, o tema da doca, e sobre todo a mellora dentro do porto deportivo. Outra obra 
emblemática para Baiona é o carril-bici entre Baiona e Silleiro, que xa están as obras 
rematadas, e posiblemente antes do verán teñamos ese carril-bici senda peonil entre Baiona e 
Silleiro grazas á colaboración da Xunta de Galicia, que nós sempre defendemos e que se está 
executando; ao mellor vostedes non se enteran de que esa obra está en marcha.  
A humanización de Sabarís, a mín me consta que está en marcha e que a Xunta de Galicia nos 
dará unha cantidade importante. O mesmo que están en marcha as rotondas da Virxe da 
Rocha, do paseo Pinzón, ou a rotonda do manco, obras feitas pola Xunta de Galicia 
E por suposto que en Baiona hai problemas sociais, pero coidado, cada pao que aguante a sua 
vela; ésta é unha Administración Pública municipal, que está suxeta especialmente nas taxas 
veciñais que é o coste dos servizos que nós temos a obriga de mantér; hai outras situacións 
económicas de moita xente que son responsabilidade da Xunta, do Goberno Central, e 
coidado, nunha Administración moderna cada ún ten que aguantar a sua vela. Polo tanto, os 
problemas sociais hai que desviálos onde hai que desviálos, e nós, dentro da medida das 
nosas posibilidades temos que axudar no que tiñamos que axudar porque cando se fala de 
problemas de creación de emprego realmente é o Estado quen ten que tomar medidas para 
crear emprego; non as vai a tomar o Concello de Baiona; para iso temos unha oficiña que é do 
INEM, recentemente inaugurada, que é quen ten que dar solución á maioría dos problemas 
das persoas desempregadas.  
En resumen, éste é un presuposto que mantén un equilibrio económico moi realista e bó para 
Baiona, que nos vai a facilitar as inversións, e eu fun ún dos primeiros que se cabreou coa 
Interventora cando dixen “me rebaixas esta partida, ésta, e ésta”, pero ó final hai que ser 
realistas: a peseta é a peseta.  
O Sr.Fernández fala das obras do Pavillón que nunca se olvide a xente que Sabarís non ten 
Pavillón de Deportes por culpa de Xose Enrique, do BNG, que non apoiou a nosa proposta de 
unifica-las parcelas do PERI III e o PERI IV; él é o principal responsable de que Sabarís non 
teña Pavillón, porque non supo controlar e dar un golpe na mesa naquel famoso Pleno no cal 
presentamos a nosa proposta. 
Se presenta un Presuposto realista, interesante en obras para Baiona, onde todas as 
Concellerías do goberno van a dinamizar a vida política municipal neste ano, como o levamos 
feito tódolos anos dende que hai unha coalición de goberno aquí en Baiona. Moitas grazas. 
 
SR.RODAL, PP.- Me consta que el Sr.Estévez estudió a fondo este Presupuesto, pero sin 
embargo el Sr.Fernández, do BNG, me sorprende un poco; espero que en la segunda intervención 
aporte algo más porque realmente en la primera no aportó nada.  
Decirle, sobre lo que comentaba de que llevamos 6 meses de atraso, siempre dice lo mismo, que 
como muy bien ha dicho Manolo Vilar pocos, muy poquitos municipios (se pueden contar con los 
dedos de una mano) han aprobado el presupuesto a estas alturas; tenemos al vecino municipio 
de Nigrán que aprobó en diciembre el Presupuesto del 2009; y creo recordar que ustedes cuando 
estuvieron gobernando, en su año y medio, solamente llevaron un presupuesto y lo aprobaron en 
abril, o sea, que nos ganaron en un mes; no creo que estemos haciendo las cosas tan mal. 
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En cuanto a lo que dijo de los asesores, es lo de siempre; ya he dicho alguna vez al Sr.Lores que 
en los Plenos a veces no debíamos remontarnos a la historia, sobre todo Manolo Vilar y usted, 
que tienen mucha más historia política que yo, por ejemplo, y siempre vamos a lo de atrás: a 
aquellas facturas, al tema de los asesores, etc.; pero todo el mundo sabe que realmente nunca 
hubo tantos asesores como cuando gobernaron ustedes con el PSOE. 
Y si es cierto, y yo lo mencioné, que recibimos un 15% menos de tributos del Estado y un 
16% de la Xunta; pero es cierto también que la Xunta recibió muchísimo menos del Estado; 
eso es un dato real. 
Con respecto a lo que decía del Presupuesto, que se aumentaba un 6 y no era real, que era un 
1,3; también es cierto; también le hice el comentario, para que vea que comentamos los pros 
y los contras, de que eran 400.000 euros menos que en el 2008, motivado sobre todo por este 
tema de las tasas que se percibían del Estado. 
Sobre lo que habló usted del pufo de las empresas; por Dios, precisamente creo que esa es 
una de las cosas que mejor hacemos: hay que pagar; y ojalá que los municipios del entorno 
hicieran lo que estamos haciendo aquí desde el Ayuntamiento; y creo recordar que cuando 
ustedes entraron a gobernar también lo hicieron; usted siempre alardeaba y fardaba de eso, 
de que ustedes estaban pagando muchas facturas del anterior Alcalde, o del anterior equipo 
de gobierno, y me parece lógico; nosotros hemos estado pagando facturas, algunas nuestras y 
muchísimas suyas, y es totalmente lícito; de hecho, si hoy llevamos unas facturas, no sé si 
son 15.000 euros de facturas atrasadas, es porque cuando hicimos la primera modificación de 
crédito no nos las presentaron (después lo comentaremos en el siguiente punto). Creo que eso 
es lo normal, y es una ayuda; ojalá todos los municipios lo hiciesen, porque a muchas 
personas esas facturas que están paradas ahí (aparte del punto que tocamos en el Pleno 
pasado del IVA) claro que les afecta, tienen que repercutir el IVA y aún por encima un dinero 
que no tienen, sea autónomo, sea PYMES o sea una empresa más grande; por lo tanto creo 
que eso es de agradecer; es nuestro deber, sí, pero es de agradecer. 
También habló sobre el tema de la reforma del Pabellón, y como siempre va a la historia ¿qué 
tiene que ver el proyecto de reforma con las goteras del Pabellón?, ¿usted leyó el 
presupuesto?: un proyecto de reforma; Sr.Fernández, lea ó pregunte a la Interventora, que 
para eso la tenemos, pregúntele. Es para un proyecto: “proyecto de mejora ó ampliación del 
Pabellón”. 
Sr.Estévez, le agradezco la labor que ha hecho y todo lo que nos ha propuesto pero creo que 
hay un poquito de demagogia; usted tiene que comprender (y también se lo digo al 
Sr.Fernández) que la humanización de la calle Carabela Pinta, con 61.000 euros, no se puede 
hacer gran cosa; ustedes dicen que aportan un incremento de 50%, otros 30.000 euros más, 
pero tampoco se puede hacer mucho más; tienen que entender que obviamente se están 
gestionando ayudas a nivel supramunicipal para poder afrontar distintas fases; esto es 
entendible porque con ese dinero no se puede hacer mucho.  
El Sr.Fernández decía que este gobierno siempre trabaja para el casco de Baiona; no; lo que 
pasa es que obviamente mucho comercio está aquí; ahora mismo un familiar suyo tiene un 
comercio en Carabela Pinta, Sr.Fernández, tiene su negocio en Carabela Pinta, y me parece 
estupendo; si uno paga sus impuestos puede tener su negocio en Baiona, en Sabarís, en 
Julián Valverde, o donde quiera, mientras pague sus impuestos es lo normal; aparte de que 
hay muchos servicios en el centro de Baiona pero son para todo el pueblo, el Pabellón de 
Baiona está en el centro pero dá servicio a todo el pueblo, igual que el Auditorio. Y ojalá llegue 
un día en que tengamos nuestra piscina propia, en el centro, será lo más lógico, igual que se 
hizo a nivel mancomunado cuando se buscó un sitio céntrico entre Ramallosa, Gondomar y 
Baiona. Lo lógico es poner los servicios más genéricos, como es el Centro de Salud, en las 
zonas más céntricas. 
Hablan ustedes también de la ONG, de los 1.000 euros; yo creo que en Presupuesto tan 
grande, hablando de 8 millones de euros, eso es ir al detalle; ustedes por ejemplo no 
mencionan que por ejemplo en el Presupuesto hay un incremento de 4.000 euros para el tema 
de la Ley de dependencia y ayuda a domicilio; ustedes no lo comentan; solo van a ese detalle; 



12 

son 1.000 euros pero hay un Convenio y si esos 1.000 euros no llegan a través del Convenio sí 
se puede aumentar la partida. 
Antes comenté que claro que es muy importante que haya un Obradoiro, y desde aquí 
pujaremos y lucharemos, y se ha puesto una partida en el Presupuesto para que haya un 
obradoiro; queremos que haya más empleo; pero como comentó Manolo Vilar esto no es un 
segundo INEM, aunque desde aquí una persona da un asesoramiento muy bueno a toda la 
población.  
Hoy leí un poquito la prensa (aunque a veces no sea muy fiable, como comenté antes con 
Roberto) y me sorprende que ustedes aquí, en estas enmiendas que nos pasan, nos hablen de 
datos genéricos, y sin embargo en la prensa sí hablan de tantos por ciento; imagino que sí 
será real, no creo que la periodista se los invente; ustedes lo que dicen es que nosotros 
congelamos nuestro salario, lo hicimos el año pasado, en este caso hay un incremento de IPC 
de un 0,03%, eso, hablando en serio, dentro del organigrama de todo el Presupuesto son 
1.500 euros, eso es un caramelo, eso es para quedar bien, eso es demagogia. Hablan del 
tema del 14% que sí nos incluye a todos, tanto por partido política como por concejal; luego 
hablan de un 5% de sus percepciones, me parece estupendo; pero por lo que cobran por 
Pleno, sea de 3 o de 4 horas, pues sigo diciendo lo mismo: supondrá otros 1.000 euros, y 
dentro del montante eso no es nada, eso es para quedar bien. 
Otro tema que me atañe, y a 2 concejalías más que están conmigo, es el tema del 67% del 
gasto de la Fiesta de la lura; la Interventora ha puesto 6.000 euros para esta fiesta, y la 
Arribada tiene 60.000 euros; la Arribada, cuando empezó, obviamente no tenía 60.000 euros 
de presupuesto; tenemos que potenciar la fiesta de la lura porque creemos que es la Fiesta 
gastronómica de Baiona y hay que apostar por ella, y para apostar hay que poner dinero. Esos 
6.000 euros ya los hubo el año pasado, lo que pasa es que no se imputaban a Cultura; parte 
era a Turismo, parte era a Comercio, y a Cultura; si se baja esa cantidad no se puede 
celebrar; hay que hacer que esa fiesta empiece a crecer porque eso es comercio; imagínese lo 
que sería ahora Baiona sino hubiese la Fiesta de la Arribada para todo el comercio. 
Esperamos, y seguiremos trabajando poco a poco, para que realmente la Fiesta de la lura 
tenga su connotación y suponga un desenvolvimiento del comercio. 
 
Hablando del 50% de las dietas, supongo que sobre todo me atañará a mí como concejal de 
Turismo, quiero decir que Baiona es un referente del Turismo, y hemos ido a menos Ferias; el 
año pasado solo hemos asistido a una; posiblemente este año como estamos en época de 
crisis seguramente también; pero hay que pensar que hay un mínimo, y que nosotros estamos 
dentro de la asociación de Villas marineras; y aparte estas dietas que ustedes dicen de bajar, 
influyen no solamente al Concejal (que soy yo) sino al personal que tiene que asistir a las 
distintas reuniones; y hay que pensar que Baiona, como le he dicho, está en distintas 
asociaciones y tiene que hacer esos viajes, y ya es un mínimo, mínimo; creo recordar que 
entre dietas y locomociones son 3.000 euros para todo el año; pero sigo diciendo lo mismo: 
creo que hacen un poquito de demagogia. 
Para finalizar, lo que ponen aquí, el 40% en publicidad y propaganda; si estamos hablando de 
que este equipo de gobierno es austero, sobre todo lo es en publicidad, y eso no me lo podrá 
negar; aquí la publicidad es la mínima, mínima, y por cierto, el PSOE, en general, siempre fue 
el que mayor infografía hizo, Abel Caballero, etc., cuando estuvo el bipartito, PSOE y BNG, 
nunca percibieron tanto las empresas de comunicación tanto como con ellos; de hecho, 
cuando perdieron las elecciones, los medios de comunicación quedaron descontentos porque 
ya no percibirían tanto dinero. 
Y en cuanto a los Planes E, nos vienen de maravilla, tanto el 1º como el 2º; pero esos letreros 
que están ahí son 2.500 euros, y eso es austeridad. Por lo tanto, desde este equipo de 
gobierno, en el aspecto de publicidad y propaganda, lo mínimo, mínimo. Por eso digo que 
hacen ustedes un poquito de demagogia.  
SR.ESTEVEZ, PSOE.- Yo lamento lo de la nota de prensa del Faro de Vigo de hoy; lo 
lamento; creo que, y así lo hemos planteado ante el Registro con unas modificaciones 
presupuestarias, nosotros venimos a hacer política, a cambiar el carácter del Presupuesto, 
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como dije antes, cualitativamente y no cuantitativamente, es imposible que nosotros 
planteemos una disminución del 67% en la dotación de la Fiesta de la Lura; le diré que lo que 
planteamos en la partida de la Fiesta de la lura es que pasen de 1.500 euros que tenían el año 
pasado a 2.000, es decir, le planteamos incluso un 33% más. 
Creo que aquí demagogia no hay en absoluto; demagogia sería que pidieramos que ustedes se 
vuelvan a congelar el sueldo y nosotros no dieramos ejemplo, eso sería demagogia. Nosotros 
planteamos que dentro de las posibilidades de financiación, del incremento presupuestario, 
planteamos alternativas para llevarlas a cabo; y le aseguro que en las dietas de sus partidas 
presupuestarias, de la concejalía de Turismo, unicamente lo que hemos planteado es una 
distribución de esas partidas para que usted haga acciones de promoción de Turismo, la 
menor partida en dietas y representaciones y una mayor partida para fomento y promoción 
del Turismo en Baiona. Todo menos demagogia; lo que siempre buscamos es plantear 
alternativas y soluciones, construir y sumar; desde el punto de vista de la política económica y 
presupuestaria, el Partido Socialista siempre ha llevado esto a cabo, absolutamente siempre; 
siempre planteamos alternativas, y en este caso, una vez más, también es así; pero 
obviamente, para llevar a cabo la financiación del mayor gasto que proponemos, para eso 
también decimos que deben ser técnicamente los servicios de Intervención los que tengan que 
pronunciarse sobre ello.  
Sobre el tema de la humanización de la calle Carabela Pinta, es algo que viene en nuestro 
programa electoral y algo por lo que apostamos siempre, así como de Elduayen; lo que 
queremos es que realmente si al final con 60.000 euros que ustedes plantean no se lo creen, 
nosotros lo que hacemos es intentar dotar más dinero para que ustedes se lo crean y poder 
llevarlo a cabo; obviamente sabemos que ustedes dotaron 80.000 euros para la calle Elduayen 
y hasta que el Plan E financió los 600.000 no se llevó a cabo; confiamos en que sí se haga la 
humanización de la calle Carabela Pinta porque creemos que es un eje vertebrador de Baiona, 
importante; y así lo llevamos nosotros en la campaña electoral. 
Realmente, Sr.Vilar, no entiendo como podemos disculparnos con el mal ajeno de que otros 
Concellos no han hecho sus deberes para disculpar nuestra situación, es decir: los 
presupuestos deben estar en tiempo y forma; si otros lo hacen más tarde pues allá ellos; 
ustedes tienen que intentar esforzarse para que los presupuestos estén en enero de cada año. 
Realmente la situación económica es difícil y preocupante, y la financiación local es muy 
complicada, de ahí que yo antes dijera que por el lado del ingreso presupuestario veía correcto 
e incluso valiente lo que ustedes han hecho en este presupuesto; lo que nosotros planteamos 
es una redistribución sin tocar al montante total del presupuesto, con los 3 objetivos que dije 
antes, y a pesar de que obviamente las competencias municipales son unas, determinadas y 
limitadas; pero eso no quiere decir que lo hagan otros, es decir, el tema del paro es de todos; 
el tema del bienestar social es de todos, el tema de ayudas a empresas es de todos, y la 
Administración municipal es la Administración más cercana, la más cercana; es mucho más 
cercano para un ciudadano el Ayuntamiento que la oficina de empleo, mucho más; allí más 
bien es un trámite en un registro, aquí se le puede ayudar y escuchar. Esa es nuestra postura 
en este presupuesto; como dije antes cuantitativamente no planteamos grandes cambios de 
cifras; porque sí conocemos y somos realistas, no demagógicos, la situación económica actual, 
que incluso esta semana ha habido un descenso en el paro registrado de 24.000, que ni 
siquiera ha supuesto un alivio por las circunstancias económicas brutales de esta semana, ni 
siquiera; por lo cual la situación es complicada; pero sí debe haber un esfuerzo municipal en 
esta situación; en esos 3 grandes objetivos que nosotros ponemos; nosotros redistribuimos 
esa situación; no generamos más; y hay mil posibilidades de llevar a cabo esas políticas 
sociales, de ayuda al empleo, de ayuda a empresas, desde el ámbito municipal; no podemos 
gobernar el Concello de Baiona diciendo que los problemas los arreglen otros; a ustedes les 
vienen aquí los desempleados y las familias a pedir ayuda, y podíamos tener mayor dotación 
presupuestaria para llevar a cabo eso, de la forma que dije antes: orientación, formación, 
becas, bolsas, ayudas, o lo que sea; así lo proponemos y además, aparte de incrementar esa 
situación, lo que decimos es que se mantenga el nivel presupuestario en las partidas de Mujer, 
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Cultura, y Deporte, que se mantenga el nivel del 2009, ni siquiera que se aumente; porque 
ustedes lo disminuyen. 
Pero sí que debe haber esa responsabilidad municipal, y dentro de sus competencias, para 
poder llevar a cabo estas políticas. Decían ustedes que tienen una deuda baja, y lo ponen de 
ejemplo siempre, aprovechenla y llévenla a cabo. Utilicen programas para llevar a cabo y 
poder ayudar en esta situación tan difícil. Es posible y es factible. No hablamos de situaciones 
de ovnis ni de ciencia ficción, desde la Administración municipal se puede y se debe hacer; no 
podemos descargar y gestionar unicamente obras y cosas así y no atender realmente al 
servicio social y a la ayuda al empleo; podemos hacerlo y debemos hacerlo.  
En estas propuestas, que no son mías sino del grupo, vemos la limitación, vemos los 
problemas de financiación local, y de ahí que no planteemos una modificación presupuestaria 
al 10%; sino, como dije antes, es más cualitativa que cuantitativa. 
Llevando este argumento hasta el final, nosotros, si la propuesta que presentamos ayer por 
Registro no se apoya, nosotros, a pesar de ello, nos abstendremos por la situación que 
siempre hemos mantenido en política económica presupuestaria, de nunca hacer política 
destructiva. Muchas gracias. 
 
SR.FERNANDEZ, BNG.- Tiña ganas de escoitar ó Sr.Vilar e ó final saquei duas conclusións: 
unha, xa sabemos porque se tardaron 6 meses en presentar os Orzamentos; me gustaría 
escoitar ó Sr.Vilar pelexando coa señora Interventora e o Sr.Alcalde no medio repartindo. En 
todo caso 6 meses son moitos meses e hai que afloxar de vez en cando e consensuar, pero 
estas son anécdotas do grupo de goberno e outra cuestión ben distinta é a filosofía con que o 
equipo de goberno presenta os orzamentos, iso sí que é preocupante; o dixo vostede, Sr.Vilar, 
e tamén reiteradamente, unha vez detrás doutra, o Sr.Rodal, e penso que tódolos que 
estamos aquí escoitando ou falando podemos sacar unha conclusión sinxela; Sr.Vilar, 
Sr.Rodal, da a sensación de que van vostedes nunha carreira e que non pretenden nin se lles 
pasa pola cabeza adiantar ó primeiro senón escapar do último; escapar do último para non ser 
o último, para seguir sendo o penúltimo toda a vida. E falo porque as referencias que dan 
vostedes son, agora mesmo, de Grecia, o último da cola, que ademáis é coxo e cego, con 
tódolos respetos, estou falando dunha maneira hipotética. 
Sr.Alcalde, señores concelleiros, é penoso escoitar como un goberno local presenta un 
orzamento facendo referencia ó pais que peor está levando a crisis en todo o mundo; o peor; 
alomenos en Europa; claro, “no mundo dos cegos o chosco é o rei”, e aquí pasa exactamente 
igual; por iso se conforman con ben pouco; se conforman con que para axudar ás empresas se 
lles pague o que se debe, esas son as axudas que hai.  
Se conforman con controlar horas extras; se conforman cunha auditoría enerxética, que é 
importante, é unha obra importante Sr.Vilar, por coñecemento propio sei que é importante, 
pero en todo caso lle vou a dar unha recomendación que seguramente os técnicos non lle 
deron, non é técnica, é política: mire, en Morade, os últimos 300, 400 metros, teñen un grupo 
de farolas que están alumbrando ós coellos, andan tódolos días con gafas de sol, alumbrando 
ós coellos, e se puxeron esas farolas para pagar un favor, un compromiso político deste 
goberno; dende logo, os coellos queren un pouquiño más de intimidade; seguramente que lle 
estarán agradecidos. 
Teño unha anotación aquí, tiven que coller outra folla, porque dende logo que nos deu un 
mitin ó auténtico estilo “parroquia”, largounos de todo, largounos a limpeza dos camiños nas 
parroquias, que non sei si comenzaron pero a ver cando acaban, porque claro, senon van a un 
ritmo adecuado é que nin no 2020 van a acabar, porque non se miran polas parroquias nin os 
camiños limpos nin a quen os limpan, polo tanto ao mellor necesitaban aumentar un pouquiño 
esa partida. Faloume tamén das algas da Ladeira, mire, alí non hai algas, alí hai escombros, 
hai lixo, tódolo que recollen as máquinas limpiadoras o depositan nunha montaña tódolos 
días; hai unha auténtica montaña de lixo, e eu invito ós veciños a que vaian dende o camping 
da Ladeira, polo paseo da praia, por encima das dunas, ata o paseo do litoral, e máis ou 
menos a uns 150 metros do camping á dereita mirarán unha montaña inmensa de lixo e de 
cunchas, croques, etc., residuos que a máquina da limpeza da praia Ladeira recolle tódolos 
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días, e estou por apostar que seguramente na punta da Foz hai máis do mesmo porque a 
única vez que se limpiou foi no ano 2003 e 2004 que foi cando gobernei eu; se sacaron 
auténticas montañas de lixo depositadas durante tantos anos por todos vostedes: os que 
estiveron gobernando tantos anos. 
Tamén nos dixo que qué sería das praias sen algas; pois mire, a Ladeira non é unha praia 
normal e corrinte como outras; na Ladeira hai moita alga porque según os biólogos tódolos 
microorganismos que producen e que alimentan as algas están en gran cantidade e por iso hai 
tanto exceso délas. E vostede, que é asiduo coñecedor da praia Ladeira, e usuario, saberá que 
cando saen en cantidades grandes se amontonan, se pudren, crian gusanos e moscas 
automáticamente e producen un cheiro insoportable; iso non se pode consentir nun Concello 
turístico como Baiona, non se pode consentir; ningún veciño de Baiona nin ningún goberno 
local debe consentílo; e se hai que gastar diñeiro para retirálas, se gasta, e ben gastado está; 
que por certo, a maneira máis económica de retirálas era regalándollas ós veciños para que as 
usen como abono, e iso foi o que fixemos nós, e dende aquela a xente se queixa que nunca 
máis estivo a praia tan limpa. Gasten o diñeiro que nós non vamos a criticálo; gasten o diñeiro 
porque ademáis lle fan un favor ós veciños.  
Falou tamén da piscina; bendita piscina, senón houbera piscina non habería agora mesmo 
goberno local do PP e CMÑ; ¿ou temos que facer memoria do pacto do Sr.Louzán, Sr.Almuiña, 
e Sr.Vilar, cando cambiou o Sr.Vilar a sua idea de goberno de ser de esquerdas a ser 
automáticamente de dereitas?, foi pola piscina; senón houbera piscina non habería goberno, e 
claro que a Deputación ten que aportar ¿cómo non vai a aportar?.  
Por certo, a nós parécenos ben que se faga unha piscina en Baiona, a de Ramallosa está case 
saturada; nos parece ben, pero non onde queren facéla vostedes; nós propuxemos facer 
vivendas sociais ¿se acorda?, e ademáis a Xunta as facía; vivendas de promoción autonómica, 
para a xente máis necesitada de Baiona, e vostedes parece que a esa xente non a querían 
meter ahí; que por certo, son veciños e veciñas de Baiona como todos nós. E falando de 
vivendas sociais se me ocurre preguntarlles ¿qué pasa coas vivendas sociais de Sabarís?, as 
que están frente á fonte do Pombal, as da cooperativa, ¿porqué motivo se remataron as obras 
no mes de novembro e levan a día de hoxe sen poder usálas?, ¿se dan conta de que vostedes 
están impedindo que veciños necesitados, matrimonios novos na maioría, de Baiona, que 
pagaron as suas vivendas con moito sacrificio para poder habitálas, por culpa da 
incompetencia dunha área de goberno 6 meses máis tarde de haber sido rematadas aínda non 
lles sexan entregadas?, ¿porqué motivo?, ¿porqué motivo 100 metros máis arriba segue sen 
empezar a facerse a edificación do segundo edificio de vivendas sociais?, nós advertímolo 
aquí: que non llo deran a unha empresa privada; se empeñaron e a deron e ahí teñen o 
resultado: non hai nin ún caldeiro de formigón botado na sua cimentación, nin ún caldeiro de 
formigón. 
Dende logo no último tempo estou vendo en vostede Sr.Vilar, unha alineación total co PP, 
unha alineación auténtica, decindo e defendendo a actuación do Presidente do Portos, pois 
aparte da Estación marítima non sei que van a facer máis porque a doca leva ahí creo que 
dende antes de que nacera eu, ou case, e a doca segue; ou sexa que non se fixo nada novo.  
Pero voulle a decir máis: eu pedín información neste Concello sobre o Decreto que sacou o 
Goberno Galego (acordémonos) da retirada da concesión dunha lámina de auga, polo anterior 
bipartito, e non sabemos que vai a pasar con iso agora; o Alcalde quedou en darme 
información pero non ma deu; ¿qué vai a pasar con esa historia, con esa concesión de lámina 
de auga?, tampouco o sabemos. 
Tampouco sabemos que vai a pasar coa humanización de Sabarís, nin coa humanización de 
Carabela Pinta; eu cando falei de que se ía facer con 61.000 euros o decía con segunda 
intención porque quería que alguén me dixera algo máis; é que a nadie lle cabe na cabeza que 
se poda facer con 61.000 euros; e nós non podemos decir ¿e o resto?, porque non sabemos 
canto é o resto, ¿e saben porqué?: porque nós pedimos o proxecto de Carabela Pinta, o que 
se ía a facer alí, e resulta que non nolo deron; non sabemos que se vai a facer alí.  
Dicen vostedes “humanización de Carabela Pinta”, e nós queremos estudiálo para apoiálo, 
pero senón non lle damos un cheque en blanco, nós non vamos a aprobar unha humanización 
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de Carabela Pinta sen saber o que van a facer porque a ver se resulta que seguimos coa 
política de eliminación de prazas de aparcamento gratuitas de superficie sistemáticamente; ao 
mellor estamos nesa idea, e esa idea a nós non nos sirve; neste Concello outra cousa non se 
terá feito pero eliminar prazas de aparcamento gratuítas iso sí, por tódolos lados, se puxeron 
incluso rúas con doble dirección cando estaban cunha dirección única para facilitar ós veciños 
e ás veciñas que poideran aparcar. 
Falou vostede do carril bici, por comentar direille que Baiona-A Guarda a fago case tódolos 
días, o comento por curiosidade. Rotonda Virxe da Rocha, isto é unha teima que ten vostede 
dende o principio de fai moitos anos, e vostede é case quen está abanderando isto porque 
cree imprescindible esa rotonda; permítame que dude da sua funcionalidade; ao mellor pode 
chegar a ser necesaria algún día, pero agora mesmo podemos discutílo. 
Rotonda da curva do manco; os edificios están onde están porque quen lles fala se encargou 
de que os redactores do proxecto retranquearan o suficiente os edificios para que alí collera 
unha rotonda; por iso que alí non soamente o goberno local senón nós temos parte. E a 
rotonda de plástica xa forma parte de estampa de Baiona; é unha rotonda que xa fai moitos 
anos que eu trasladei á Consellería a concesión dos terreos necesarios para executála e 
seguimos esperando; e tamén seguimos esperando o asfaltado das baixantes da autoestrada, 
que por certo se venderon por este goberno local a bombo e platillo e a día de hoxe están sen 
facer; fixeron a mitade pero a outra mitade non, vai por partes. 
Tamén dixo Sr.Vilar que cada pao que aguante a sua vela, claro, cando falamos do paro 
podemos decir iso, pero fai cuestión de ano e medio cando na Xunta gobernaba o bipartito 
para vostedes tódolos problema do paro eran culpa da Xunta, agora xa non, agora cada pao 
ten que aguantar a sua vela; por iso decía eu que vostede está alineado autenticamente co 
PP: agora resulta que non é a Xunta, agora resulta que é a oficina de emprego. 
Voulle a dar unha idea por se a quere ter en conta: se Baiona tivera un PXOU aprobado a día 
de hoxe (que foi unha promesa electoral do PP) e non o tivera no caixón, pois resulta que ao 
mellor habería moitos albañiles e moitos canteiros que poderían facer vivendas e poder ter 
traballo; porque a día de hoxe non hai ningún Concello arredor que o teña aprobado; hai 
algúns que o teñen tramitado, que iniciaron agora mesmo os seus trámites, pero é que o 
Concello de Baiona xa podía télo aprobado fai tempo, e iso non lle interesa. Claro que si 
dentro do Plan Xeral seguimos interesados en crear a panacea de Baiona (debe ser a décimo 
quinta panacea) que é o campo de golf, digo isto porque cando se fixo o Parador ía ser a 
panacea de Baiona; despois víu o Clube de Iates, segunda panacea; despois resulta que víu o 
segundo porto deportivo, terceira panacea, ou sexa que aquí vamos a ter que traballar dous 
meses para aguantar todo o ano; deixense de milongas e inclúan vostedes no Plan Xeral un 
polígono industrial donde se poidan instalar empresas; invítolles a que se acerquen ó Concello 
de Nigrán e vaian ó porto do mole, que co momento de crisis que hai a actividade industrial 
que se está xerando alí é alucinante; vaian alí e miren. Sr.Alcalde, mañán, que ten ir vostede 
ó Pleno da Mancomunidade, como teño que ir eu, pase polo porto do Mole, e vexa vostede a 
actividade que hai alí agora mesmo; visíteo, invítollo a que o visite; porque é penoso que haxa 
mariñeiros en Baiona que queiran elaborá-lo percebe, ou o erizo de mar, e que teñan que 
marchar a Vilagarcia porque aquí non hai onde meter unha nave industrial; é penoso; 
deberíanos caer a cara de vergoña aos políticos de Baiona de que aquí non haxa a día de hoxe 
un polígono industrial e sí en cambio se consinta, baixo corda, facer naves industriais, 
aserraderos de pedra, no medio do monte; iso sí que é penoso e perigoso, Sr.Concelleiro de 
Medio Ambiente. Polo tanto, vostedes fagan os seus deberes (os demáis que fagan os seus) e 
denlle para adiante ó que está o seu alcance: Plan Xeral e polígono industrial.  
Sr.Rodal, decía vostede que está facendo xestións para subvencións supramunicipais, me 
imaxino que as virán a vender a poucos meses das eleccións municipais para poder seguir 
rentabilizando a sua nefasta política municipal. Nos decía da ONG de Baiona, que era un 
detalle; un detalle que tódolos días, ao mellor a estas horas, non sei a que hora despacha 
Juani, pero tódolos días está tapandolle a fame a moita xente; e hai veciños e veciñas de 
Baiona que aportan moito máis co Concello; moito máis. Vostedes debían de tomar unha 
determinación, e eu deulle antes un consello: deixen vostedes de pagar favores políticos e ter 
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asesores que non se sabe a día de hoxe para que están, nin que é o que fan, con soldos de 
miles de euros ó ano, e invirtan ese diñeiro na ONG, que polo menos lle ían a matar a fame a 
moita xente. 
A verdade é que é unha pena que tendo a oportunidade dun Orzamento non tiveran en conta 
temas importantes neste Concello como é o paro, como é o tema social, e que se inclúan 
moitas veces cousas superficiais e non que determinan unha melloría e unha calidade de vida 
para tódolos veciños e veciñas. 
   
SR.ALCALDE.- Podería precisar cando queira o número de asesores que hai no Concello e o 
que gañan, non hai ningún problema, está no Presuposto municipal. Pode facélo. Despois 
faremos o reconto dos que había co BNG e PSOE. 
 
SR.FERNANDEZ, BNG.- Empezamos por Urbanismo, hai un asesor xurídico. 
 
SR.ALCALDE.- Non, perdón, iso é unha asesoria técnica; non son “asesores”. 
 
SR.FERNANDEZ, BNG.- Empezo por Urbanismo: un asesor xurídico; Deportes: un asesor de 
deportes, que non sei o que fai a día de hoxe.  
 
SR.ALCALDE.- Non hai ningún asesor en Deportes; entérese ben; lea o presuposto. 
 
SR.FERNANDEZ, BNG.- Ata fai ben pouco sí o había. Outro asesor máis: Quico, o asesor de 
Pobos Irmáns; duas secretarias, por parte do Alcalde. 
 
SR.ALCALDE.- Non; lea o presuposto. Sra.Interventora, por favor, ¿cántos asesores hai no 
Presuposto?. 
SRA.INTERVENTORA.- Personal de confianza, 2; Mónica Rodríguez y Francisco Vázquez. 
 
SR.FERNANDEZ, BNG.- Buscamos a lista de persoal, a ver sino la pasan porque a pedimos 
hoxe por rexistro, onde veñen tódolos traballadores e traballadoras que dende que están 
vostedes gobernando lle están renovando automáticamente os contratos, non sei si co fin de 
que se libren dunha selección de persoal legal e ordinaria, posto por Lei. 
 
SR.ALCALDE.- Xa fixeron esa petición por escrito; pois colla esa relación e levea onde queira; 
non hai ningún problema; aquí non hai nada que esconder.  
 
SR.FERNANDEZ, BNG.- Estamos acostumados a que o goberno local pague favores políticos, 
e o están facendo á conta dos servizos públicos. 
 
SR.ALCALDE.- Vamos a recordar ós asesores da sua época; recordo a unha persoa da sua 
lista contratada como Auxiliar administrativo, por exemplo, como persoal de confianza. Nós: 
2; vostede (que eran dous concelleiros): 1. Nós somos 9, e temos 2; vostedes eran 2 e tiñan 
1; estamos ó 50%; e o Sr.Vilar está dentro do equipo de goberno. 
 
SR.FERNANDEZ, BNG.- ¿E nós estabamos fora dun equipo de goberno?; cada ún mira a feira 
según le va néla. 
 
SR.VILAR, CMÑ.- E inevitable que o debate dos Presupostos se convirta no debate do Estado 
do municipio; quizá sexa a única oportunidade de facélo e por iso entendo este debate aínda 
que nos salgamos dos estrictos puntos que tiñamos que tratar; non pasa nad. 
En relación  coas intervencións do portavoz socialista, quizás o que máis me sorprendeu é ese 
interés por axudar ás empresas locais dentro do Concello, é un tema complexo esa axuda 
dende unha perspectiva municipal. Creo que o que facer é ser moi rigurosos con estes temas; 
eu teño unha experiencia de cando fora a construcción do aparcadoiro soterrado da Palma; se 
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fixera cun concurso, o colleu unha empresa, se fixera un proxecto por unha empresa, etc., e 
xurdíu por parte dunha entidade local, da directiva, o mesmo interés por facer un aparcadoiro 
soterrado, estou falando do Casino de Baiona; e nós, vindo que podía ser unha situación de 
conflicto ou que a xente pensara que lle dabamos facilidades a úns e a outros non, dixemos 
“bueno, pois tirar para adiante e presentar o proxecto”; pasou o tempo, fixeron alí un oco ó 
lado do Casino, non presentaron nunca o proxecto, o oco quedou ó aire libre, e a obra nunca 
máis se realizou; a partir de ahí, collín a experiencia, dende o meu punto de vista, de que o 
rigor ten que ser fundamental e todo o mundo ten presentar os papeis cumprindo con tódala 
normativa, especialmente para garantizar a viabilidade de calquer empresa e de calquer 
inversión. 
Isto non quita de que ó mellor haxa establecementos que mentres se tramita o expediente e 
unha vez que está todo moi amarrado poidan iniciar a sua actividade, sempre que non existan 
denuncias por parte de ninguén; iso entra dentro do sentido común, facilitar as cousas ó 
empresario ou promotor; pero o demáis é tema moi complexo, saiarse da lei, porque hai 
moito pícaro solto, hai moita xente que se quere aproveitar destas situacións para intentar 
levar a ascua á sua sardiña e actuar sen ese rigor que esixe a Administración para instalar 
calquer tipo de empresa. Nese sentido penso que este goberno municipal actúa con moito 
rigor e a mín me sorprende como dende a Concellería de Urbanismo, ou de calquer outra, se 
lle esixe a todo o mundo os proxectos e as licenzas que haxa que esixir, en defensa das 
propias persoas que se poidan involucrar en calquer proxecto empresarial en Baiona; isto é 
inevitable; o triste sería axudar equivocadamente ás empresas dando facilidades sen esixir ese 
rigor. Polo tanto, creo que queda aclarado este tema, e me gustaría decirllo ós portavoces: o 
rigor é fundamental; porque é moi fácil decir “que el Ayuntamiento dé facilidades, que el 
Ayuntamiento apoye,…”, non, non é así; o Concello ten que ser riguroso, e nunha época de 
crisis máis se cabe todavía; iso o teño moi claro á hora de asumir responsabilidades de 
goberno. 
E dentro das obras, me quedaron algunhas atrás (porque sei que hai moito interés por parte 
de alguén do PSOE),  decir que a obra de Santísima Trinidade esperemos que se realice nun 
período corto para facilitar o uso dese entorno, o digo porque sei que hai xente interesada e 
espero que agora quede claro. 
En canto ó BNG, quero decirlle que no tema da auditoría enerxética hai moitísimos Concellos 
que renunciaron a éla, e nós, en cambio, baixo ningún concepto; iso para nós é prioritario; e 
cando o Alcalde o outro día me plantexou que tiñamos que pór unha partida importante para 
auditoria enerxética que ía afectar ó Presupuesto de Inversións en materia de electricidade eu 
lle dixen “adiante”, porque hai que traballar con visión de futuro, e un Concello que se atope 
auditado enérxicamente dentro dun ano ese Concello vai ter moitísimas posibilidades de 
recibir axudas de calquer Administración; e a nós, dende a nosa óptica de goberno, nunca nos 
debe escapar ese panorama de responsabilidade. 
Igual co tema da piscina; mire vostede, Sr.Fernández, a mín non me obsesiona que se faga 
agora ou dentro dun ano, ou de dous, está vostede moi equivocado; o que sí é importante é 
que teñamos xa os terreos asignados para a construcción da piscina, que é nos Tendais, e non 
a barbaridade que se pretendía facer de ubicar naquela zona masificando con máis vivendas 
de Protección Oficial; alí vai unha piscina, e xa se fará cando a situación económica o requira; 
non vai haber ningunha crisis de goberno polo tema da piscina xa que este goberno se basa 
na lealtade; o teño moi claro, por unha piscina non se plantexará unha crisis de goberno. 
A mín me consta que todos os que estamos no goberno consideramos que unha piscina é boa 
para Baiona, é boa para mellorar a calidade de vida de Baiona, máis tarde ou máis temprano 
esa piscina se vai facer; iso sí, espero que sexa o máis pronto posible porque temos fórmulas 
económicas para facélo. 
Tamén dixo vostede que eran unhas panaceas esas obras que se fixeron como son o Parador, 
o Clube de Iates, o segundo porto deportivos, e que ía a ser outra panacea o campo de golf 
que figuraba no PXOU; eu creo que ó contrario: son obras realistas, que están ahí, algunhas 
de xeito hai que reconducílas como é o caso do segundo porto deportivo, pero qué duda cabe 
que son obras moi emblemáticas para o Concello de Baiona. A vostede lle parecen panaceas, 
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pero non o son; e o día que teñamos o campo de golf por suposto que Baiona vai a relanzarse, 
e vai a relanzarse porque o PXOU e o PEPCHAB que son úns dos obxetivos que temos como 
equipo de goberno, son obras que están ahí prácticamente a punto de aprobarse; e vostede 
ben o coñece porque non hai ocultismo ningún neste caso. 
En canto á nosa relación coas Administracións eu lle podo decir unha cousa: creo que son 
fluídas, que son sinceras e que se invirte dentro das medidas das posibilidades, tanto da 
Deputación, como da Xunta, en todas suas diferentes áreas; de iso non dudo. O que sí é certo 
é que nós sufrimos na anterior Administración do bipartito o boicot da Administración; e non 
me estou referindo ó mellor á área de Servizos Sociais que rexentaba o BNG, non, coidado, 
nese sentido con Lois Castrillo houbo unha relación fluída; pero non foi a mesma esta relación 
coa COPTOPV, non foi a mesma; ¿ou é que aquí alguén dí que foi a mesma que co Sr.Lois 
Castrillo?; porque eu recordo como se meteron no caixón os proxectos da Avenida urbana de 
Sabarís, cómo se nos boicotearon tódolos proxectos que agora están saíndo por parte da 
COPTOPV, eu non sei que mán negra habería na COPTOPV, non o sei, pero algunha había.  
Este é un debate do presuposto pero ó final é un debate do estado do municipio, como se dí 
aquí, ¿ou non, Sr.Fernández?; e si vostedes sacan algo nós temos que defendernos e aclarar 
unha serie de cousas, e o presuposto está moi ligado a todo iso porque ó fin e ó cabo o 
presuposto é un compendio do estado do municipio e do que podemos facer no futuro. 
Por certo, Sr.Fernández, é certo que temos unha afinidade ideolóxica moi intensa co PP; eu 
non vou a renegar do meu pasado, faltaría máis; e todos temos unha vena de esquerdas, 
todos; e vostede tamén ten unha vena de dereitas. Resumindo, decir que me gusta ter estes 
debates para aclarar a situación do municipio, para saber que non vamos mal, e espero que a 
oposición polo menos aprobe este punto; que, por certo, o que nos plantexa aquí o PSOE non 
se parece en nada ao que sae hoxe na prensa, porque alí fala de porcentaxes, de afectar a 
soldos, de afectar a moitas cousas; aclárense por favor. 
 
SR.ALCALDE.- Penso que aquí quedou todo moi ben expresado pero quixera facer unhas 
aclaracións, foron preguntas bastantes directas e creo que son importantes; unha, respecto á 
preocupación que temos respecto ás vivendas sociais, quixera decirlle ó Sr.Fernández que creo 
que él non debería ser garante da xerencia dunha obra, aínda que sexa unha cooperativa, 
porque os directivos da cooperativa xa en máis dunha ocaxión dixeron que éles non estaban 
representados polo BNG. O que quero decirlle é que as obras poideron finalizálas en 
novembro, pudo ser, pero vostede sabe que cando acaba unha obra ten que presentar unha 
solicitude de primeira ocupación para que os técnicos municipais as revisen e cumpran co 
proxecto, resulta que a data de entrada da petición de primeira ocupación é do 23 de marzo, 
non de novembro; e a directiva está en contacto diario con Urbanismo; estamos tratando de 
axilizálo porque queremos que canto antes estén as vivendas, non hai ningún problema, todo 
o contrario; é un orgullo que dentro de pouco tempo haxa alí xente traballando. 
Sobre as outras vivendas, teñen un período, iniciaron as obras, ¿lentas?, sí, todos quixeramos 
que foran máis rápido, pero hai un problema de financiación, problema de financiación que 
afecta a moitas cousas e a éstas tamén; pero teñen empezado e dicen que van a seguir coa 
obra e a rematála; nós ahí non podemos entrar; está legalmente dentro das suas 
posibilidades; oxalá dentro de pouco podamos decir que a dinámica da economía está 
funcionado e se comence coa actividade para poder seguir e mellorar. 
Quero decir algo tamén moi importante para nós: o tema do gasto social; cando se fai a 
anécdota de decir “1.000 euros para a ONG”, ou “Juani é…”, creo que non vamos a descubríla, 
é unha persoa cunha capacidade de traballo e de entrega a conta de nada, clarísimo, e dende 
o Concello non solo se aposta por unha cantidade económica, ampliable como temos feito 
noutros anos, senón que pómos un local, pomos unha serie de cousas a disposición, e sempre 
en total colaboración con éla. Nós non somos daqueles que vamos a comprar unha nevera e a 
damos e despois vamos ó periódico e decimos “mira, le regalé una nevera a la ONG”, nós 
facemos outro tipo de actos, e temos contacto diario; pero dígolle unha cousa, a ONG que leva 
Juani dende fai tantos anos e tan ben, non só actúa sobre persoas de Baiona senón sobre 
persoas dos Concellos de arredor e incluso de Vigo, e nós non pomos limitacións, todo o 
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contrario: á xente que se poida axudar, que se axude. E quero recordar que somos o único 
Concello do Val Miñor que temos unha relación especial con esta ONG, ou con calquer outra, 
onde se dan comidas; porque outros Concellos as dan a través de Cáritas, que é unha 
organización aparte, e outros o que dan é roupa; aquí, xa se dixo por parte de Juani, a xente 
non necesita roupa, non quere roupa, quere alimentos, e ahí vamos a gastar o que faga falta, 
non vai a quedar polo Concello de Baiona, e ampliamos según as necesidades, iso queda por 
enriba de todo porque entendemos que é unha necesidade básica e o vamos a apoiar, non hai 
ningún problema; o que se poña nun presuposto inicialmente non ten nada que ver co final e 
neste caso non vai haber límite. 
O tema do paro, nos preocupa moitísimo; aínda que Baiona, como dí o Sr.Rodal, non é dos 
municipios que está peor, non nos conformamos con iso; hai que pelexar; e dentro das 
posibilidades do Concello estamos intentando facer contratacións, ben sexan temporais ou 
creando plazas. Mire, o Concello de Vigo acaba de pedir un crédito de 29 millóns de euros, 
¿sabe cál é a oferta pública de emprego para este ano do Concello de Vigo?: 0; cero; nós 
temos unha oferta modesta pero temos unha oferta pública de emprego, polo tanto non pode 
decir que non estamos pensando neso. 
Outro tema; decía vostede que “no reino dos cegos o chosco é o rei”, pero curiosamente 
falaba do caso griego, o caso portugués, o caso de Irlanda, por certo, os ministros destes 
países estiveron aquí no Parador de Baiona, coñeceron a historia de Baiona, e dende logo vai a 
ser unha promoción importante para Baiona; por iso é importante que esté aquí o Parador, 
como calquer outra instalación que dé prestixio á nosa Vila. ¿Sabe cál é a diferencia entre eses 
3 países?, Grecia, Portugal, e Irlanda, os 3 ministros, ún de Pesca (Irlanda), o de Agricultura 
(Portugal), que así chámase alí aínda que leva tamén Pesca; e a Comisaria de Pesca europea, 
que é a Sra.María Damanaki, que é griega; curiosamente o único pais dos 4 do sur de Europa 
que estamos mal, o único que non ten medidas tomadas importantes é España; e o tema que 
falamos de porque non se conxela o tema funcionarial é porque temos a orde do Sr.Zapatero 
de que o ano pasado tiñan que crecer os funcionarios o 2% e este ano o 0,02 ou o 0,03; é 
unha orde do Estado Español; non teñen autonomía os Concellos. Polo tanto, como decíamos 
antes, cada ún ten que aguantar o seu pao. 
Decir tamén das inversións, que o Sr.Rodal falaba modestamente do que vai invertir o 
Concello de Baiona con cartos propios, pero a inversión para este ano vai ser en torno a 3 
millóns de euros contando a Deputación, o Estado, e sen contar co que a Xunta faga a través 
de Convenios e vai estar facendo ó longo deste ano; polo tanto é unha inversión importante. 
O que dí sempre facendo demagogia sobre o centro e as parroquias, non é verdade; aquí non 
hai pelexas, aquí hai inversións en parroquias, camiños, saneamentos, que non están ahí, 
porque non son, porque van co Plan estatal ou plan da Deputación, e despois está o que vai 
con estes cartos; pero os 3 millóns de euros van para todo. 
Decir unha última cousa, o peso político do Alcalde a mín sinceramente dáme igual, peso 82 
kilos que pode pesálos como queira: en ouro, en palla, ou como queira; son 82 kilos. E mire, 
lle pedín á Sra.Souto, que nunca me recibíu, o que pasa é que aproveitei que víu a ver un 
partido e pór unhas medallas, entón lle dixen diante de máis xente: “mire, este Pavillón ten 
moita actividade, como pode ver; ten problemas, queríamos mellorálo”, e vostede sabe a 
contestación: “xa, xa”, con cara de poucos amigos; esa foi a sua resposta; e por iso lle digo 
que, independentemente do peso político do Alcalde, ten que estudiarse vostede os 
presupostos da Xunta de Galicia, porque hai un apartado para o Pavillón de Baiona, que non 
llo vou a decir para que vaxa a vélos vostede, senón igual pensa que eu minto; e o que 
aparece no Presuposto é o proxecto que sí vamos a elaborar nós, pero a financiación 100% vai 
ser da Xunta de Galicia; está incorporado nos Presupostos do 2010 aprobados da Xunta de 
Galicia.   
A cubrición da pista polideportiva de Fontes se fai, co Plan E non, coa intención do Concello de 
Baiona de cumprir unha promesa que o bipartito botou por terra cando dixo que non era 
prioritaria; e nos eliminou un proxecto e unha petición de licenza que había do anterior equipo 
do goberno. E máis, e me gustaría contar co apoio de todos os que estamos aquí presentes, 
de todos, porque eu creo que todos temos que celebrar as inversións, non é unha cuestión 
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política; mire, me gustaría poder traer no próximo Pleno, firmado por todos, algo que é 
importante, no que estuvimos participando todos nél, que é o tema da biblioteca de Baiona; e 
me gustaría que todos firmaramos unha petición ó Ministerio de Fomento para que do 1% 
cultural se adicara a rehabilitar a Biblioteca de Baiona según o concurso de ideas; e como hai 
Concellos que xa foron adxudicatarios do 1% cultural, nos gustaría que todos estuveramos 
dacordo; o PSOE estou convencido de que sí está dacordo; nos encantaría; e decir que o 
Ministro Blanco fixo unha inversión e apostou, e falar ben do Ministro Blanco, como decía o 
Sr.Vilar antes cando falaba de Lois Castrillo, porque para nós tivo unha actuación correctísima. 
E cando falamos da depuradora eu falo de Jose Manuel Barreiro, falo do Sr.Manuel Vázquez, e 
falo do actual, Agustín Hernández, porque os tres apoiaron a depuradora de Baiona; e creo 
que é de xustiza decílo; todos os que estamos aquí temos que decir “moi ben, olé, moitas 
grazas”, independentemente da condición política de cada ún; creo que estamos aquí 
pelexando por un ben común. 
Para rematar quixera, primeiro, agradecer ó equipo de Secretaria, especialmente á 
Intervención e o seu equipo, o traballo tan difícil que levan a cabo porque neste momento o 
problema é que moitos Concellos non poden aprobar os seus presupostos, non porque non 
queiran senón porque é difícil cadrar os números na situación económica que estamos; por iso 
agradecer a sua labor. 
Tamén agradecer, de forma especial, e me sinto moi orgulloso, do equipo de goberno que 
temos, porque dende logo me parecería moi mal cun concelleiro, unha concelleira, non 
reclamara máis cartos para sua concellería, significaría que está de máis; aquí todo o mundo 
ten que reclamar, pero despois de discutir as condicións e as necesidades, saímos cun acordo, 
e o máis importante: que este equipo de goberno respeta os Presupostos; chegamos a fin de 
ano respetando o que hemos pactado. Polo tanto, repito, síntome orgulloso de todo o equipo 
de goberno; sinceramente non creo que haxa moitos equipos de goberno en Concellos da 
provincia, incluso de Galicia, tan eficaces, tan eficientes, e para mín é, dende logo, unha gran 
sorte contar con eles. E tamén quero agradecer á oposición o traballo que fixo; o PSOE 
concretou unhas propostas que entendemos que non melloran a que temos; é un tema 
evidentemente opinable, pero o entendemos así; pero sí agradecemos o esforzo que se fixo 
por tratar de mellorar o Presuposto e nos gustaría poder contar en calquer presuposto coa 
afirmación, co “sí” da oposición; eu, de todas formas, valoro ese traballo. 
E tamén valoro o traballo do BNG, aínda que teño que decir, non vou a ocultálo: non o vexo 
tan constructivo, sinceramente; pero é unha opinión persoal; aínda co agradezco tamén 
porque creo que a labor de todos é importante. Por iso, grazas, e vamos a tratar de desenrolar 
este presuposto da mellor maneira posible e que podamos conseguir as mellores cousas para 
o Concello de Baiona. Tamén agradecer a labor do funcionariado do noso Concello porque é a 
base fundamental para conseguir, dende os trámites burocráticos administrativos ata os 
operarios a pé de obra, que tódolos servizos podan ser da mellor calidade.  

___________________________________ 
 
Polo Sr.Alcalde se procede á votación da enmenda presentada polo PSOE, 
resultando: votos a favor, 5, PSOE; votos en contra, 9 (8,PP, 1,CMÑ), producíndose 2 
abstencións, 2,BNG, polo cal rexeitase a enmenda do PSOE. 

___________________________________ 
 
 
Polo Sr.Alcalde se procede á votación do presente punto, resultando: votos a favor, 9 
(8,PP, 1,CMÑ), votos en contra, 2,BNG; abstencións, 5, PSOE. 
 
Polo cal o Pleno, por maioría, ACORDA APROBAR: 
1.- O Orzamento Xeral do Concello de Baiona para o exercicio 2010, por importe de 
8.187.714,96 €.  
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2.- As Bases de Execución do Orzamento Xeral do Concello de Baiona para o ano 
2010. 
 
3.- O Plan de Investimentos  para 2010. 
 
4.- A plantilla de funcionarios, a relación de postos de traballo e as súas 
modificacións, e o cadro de persoal laboral. 
 
5.- A solicitude dunha operación de crédito polo importe de 26.913,63 € coas 
condicións económicas fixadas nas Bases de Execución. 
 
 
5.-APROBACION, SE PROCEDE, DO EXPEDIENTE DE MODIFICACION DE CREDITO 
2/2010. 
 
O Sr.Alcalde cede a palabra á Sra.Interventora, quen explica a seguinte: 
 

PROPUESTA DE ALCALDÍA  
 
La Alcaldía ante la necesidad de realizar inversiones para este ejercicio 2010, así como con el fin 
de poder aprobar las facturas pendientes de ejercicios anteriores, y habiendo resultado positivos 
los datos de la liquidación del ejercicio 2009, es motivo por el cual elevo al Pleno, previo dictamen 
de la Comisión informativa, propuesta de aprobación de expediente nº 02/2010 de modificación 
del Presupuesto de 2009 prorrogado para 2010, mediante crédito extraordinario por importe de 
95.933,62 € y un suplemento de crédito por importe de 16.053,55 €  
 
Las causas que justifican la realización de esta modificación son las de: 
 
1º. Dotar de consignación la relación de facturas para reconocimiento extrajudicial nº 
02-RE/2010 por importe de 15.152,43 €.  
 
2º) Dotar de consignación la realización de inversiones no previstas en el Presupuesto 
de 2010 por importe de 96.834,74 €.  
 
El presente expediente se financia con cargo al Remanente de Tesorería para Gastos 
Generales derivado de la liquidación del ejercicio de 2009 por importe de 25.152,43 €, con 
cargo al Remanente de Tesorería para Gastos con Financiación Afectada por importe de 
50.832,56 € y por último con baja por anulación de partida de inversión del presupuesto 
corriente por importe de 36.002,18 €. 
 
Como consecuencia se eleva al Pleno la siguiente PROPUESTA DE ACUERDO: 

 
1º.-Aprobar el expediente de modificación de crédito nº 02/2010, mediante crédito 
extraordinario por importe de 95.933,62 € y un suplemento de crédito por importe 
de 16.053,55 €, lo que supone un total de 111.987,17 €, afectando a las partidas que 
se detallan en el Anexo. 
 
2º.- Ordenar la publicación en el BOP del presente acuerdo, a efectos del 
cumplimiento del trámite de exposición pública. 
___________________________________________________________________________ 
 
SR.RODAL, PP.- Quedó perfectamente explicado por parte de Intervención. En cuanto a las 
facturas por importe de 15.152,43 € es porque entraron despues de la modificación de crédito 
anterior (y primera de este año), y es para pagar el alquiler del Punto limpio de los años 2006 
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y 2007, con 7.000 euros, y la Asistencia sanitaria tanto de marzo de 2006 como enero 2007 
del funcionariado.  Hay también un tema de inversión que es la restauración del mural de 
azulejos de la Palma, eliminación de barreras arquitectónicas, y también inversión de equipo de 
audio-guías para visitar la Carabela, lo que explicaremos en un punto posterior. 

______________________________________________ 
 

Polo Sr.Alcalde se procede á votación do presente punto, resultando: votos a favor, 9 
(8,PP, 1,CMÑ), producíndose 7 abstencións (5,PSOE, 2,BNG). 
 
Polo cal o Pleno, por maioría, ACORDA: 

 
1º.-Aprobar el expediente de modificación de crédito nº 02/2010, mediante crédito 
extraordinario por importe de 95.933,62 € y un suplemento de crédito por importe 
de 16.053,55 €, lo que supone un total de 111.987,17 €, afectando a las partidas que 
se detallan en el Anexo. 
 
2º.- Ordenar la publicación en el BOP del presente acuerdo, a efectos del 
cumplimiento del trámite de exposición pública. 
 
 
6.-APROBACION, SE PROCEDE, DO EXPEDIENTE DE RECOÑECEMENTO EXTRAXUDICIAL 
DE FACTURAS 2/2010. 
 
O Sr.Alcalde cede a palabra á Sra.Interventora, quen explica a seguinte: 

 
PROPUESTA DE ALCALDÍA 

 
 De conformidad con el principio presupuestario de especialidad temporal: artículo 176 del Real 
Decreto Legislativo 2/2.004, de 5 de marzo, por el que se aprueba el Texto Refundido de la Ley 
Reguladora de las Haciendas Locales, no pueden imputarse a los créditos del ejercicio corriente 
facturas de otro ejercicio presupuestario ya cerrado, sino es a través de la figura del 
reconocimiento extrajudicial, prevista en el art. 60.2 del R.D. 500/90.  
 
Las facturas que se elevan al Pleno para su aprobación, son las incluidas en la Relación nº 02-
RE/10 correspondiente a facturas de ejercicios anteriores por importe de 15.152,43 €. 
  
Se financian con cargo al Remanente de Tesorería para Gastos Generales derivado de la 
liquidación del Presupuesto General de 2009, aprobado por Resolución de Alcaldía de fecha 19 de 
febrero de 2010 
 
Por esta razón se eleva al Pleno el siguiente ACUERDO:  
 
-Aprobar, comprometer el gasto y reconocer extrajudicialmente las obligaciones que se 
derivan de las facturas incluidas en la relación nº 02-RE/10 por importe total de 
15.152,43 €, a favor de los terceros detallados en la relación citada y con cargo a las 
partidas correspondientes del Presupuesto del año 2009, prorrogado para 2010 y  
resolviendo el informe de reparo de Intervención nº  05/10. 

__________________________ 
 
Polo Sr.Alcalde se procede á votación do presente punto, resultando: votos a favor, 9 
(8,PP, 1,CMÑ), producíndose 7 abstencións (5,PSOE, 2,BNG). 
 
Polo cal o Pleno, por maioría, ACORDA: 
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-Aprobar, comprometer el gasto y reconocer extrajudicialmente las obligaciones que se 
derivan de las facturas incluidas en la relación nº 02-RE/10 por importe total de 
15.152,43 €, a favor de los terceros detallados en la relación citada y con cargo a las 
partidas correspondientes del Presupuesto del año 2009, prorrogado para 2010 y  
resolviendo el informe de reparo de Intervención nº  05/10. 
 
 
 
7.-APROBACION, SE PROCEDE, DA MODIFICACION DA ORDENANZA Nº 14 
REGULADORA DA TAXA POR SERVIZOS QUE SE PRESTAN EN INSTALACIONS 
DEPORTIVAS MUNICIPAIS OU INSTALACIONS ANALOGAS. 
 
O Sr.Alcalde cede a palabra á Sra.Interventora, quen explica a seguinte: 

  
PROPUESTA DE ALCALDÍA 

 
Desde el servicio de Intervención se ha tramitado el expediente para la modificación de la 
Ordenanza Fiscal nº 14 reguladora de la tasa por los servicios prestados en instalaciones 
deportivas municipales. 
 
El motivo que lleva a la modificación de esta Ordenanza es con el fin de adaptar la cuota 
tributaria a nuevas necesidades, pero sin que ello suponga aumento de la tarifa prevista en la 
misma, puesto que la última vez que se revisó fue junio del año 2008. 
Asimismo se modifica el artículo 5º para recoger una nueva bonificación en la tasa por 
utilización del gimnasio cardiovascular a favor de los miembros de los Cuerpos y Fuerzas de 
Seguridad del Estado, Cuerpos de Policía de la Administración Local y Grupo Municipal de 
Intervención Rápida, que se justifica en atención a la importancia que las condiciones físicas 
tienen en la labor desarrollada por estos trabajadores. 
   
Por todo lo expuesto se eleva al Pleno de la Corporación, previo dictamen de la Comisión 
Informativa, el siguiente ACUERDO: 
 
1º. Aprobar la modificación de los artículos 4, 5, 7 y Disposición Final de las 
Ordenanzas  Fiscal nº14 reguladora de la tasa por los servicios prestados en 
instalaciones deportivas municipales 
 
2º. Remitir el presente acuerdo al BOP y a un diario de mayor difusión a efectos del 
cumplimiento del trámite de exposición pública. 

__________________________ 
 
 
SR.RODAL, PP.- Con esta modificación de la Ordenanza Fiscal nº 14 tratamos de lograr una 
mejor gestión del gimnasio cardiovascular de nuestro municipio, ahora se ha incluido dentro 
de la tasa por utilización del mismo la posibilidad de establecer un pago anual, manteniendo el 
de curso escolar o trimestral, que había hasta la fecha. Creemos que es un servicio con un 
coste acorde con los momentos que vivimos, más o menos son 8,90 euros/mes el servicio 
cardiovascular; entendemos que la bonificación que se hace para los Cuerpos y Fuerzas de 
Seguridad del Estado, así como a nuestra Policía Local y al GRUMIR es importante porque 
dentro del ejercicio de su profesión el mantenimiento físico, de psicomotricidad, de fuerza y 
destreza, es fundamental. Por último decir que se modifica el art.7º eliminando la posibilidad 
del fraccionamiento de la cuota, entendemos que esto es beneficioso tanto para estas 
personas que tienen el 50% de descuento como para los distintos usuarios, y a ver si con ello 
logramos una mayor captación de usuarios de esta instalación a nivel cardiovascular, que está 
con muy buen funcionamiento pero pensamos que debería tener mayor capacidad de usuarios. 
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SR.ESTEVEZ, PSOE.- La anulación del fraccionamiento da lugar a la solicitud ¿con interés de 
demora?. 
 
SRA.INTERVENTORA.- Sí, cualquier fraccionamiento de una tasa ó impuesto devenga 
intereses de demora. 
 
SR.VILAR, CMÑ.- ¿Se puede incluir a los socorristas de las playas durante el período que 
dure el contrato?. 
 
SR.ALCALDE.- Se podrían incluir como servicios de emergencias. 
 
SR.VILAR, CMÑ.- Sería lo correcto, porque qué duda cabe que durante el tiempo que están 
ejerciendo su función de socorristas tienen también que mantenerse en un estado de forma 
óptimo. Se tendría que tener en cuenta esta interpretación ó que figure textualmente, si es 
posible. 
 
SR.ALCALDE.- Si; en todo caso siempre que sean los que actúen en Baiona y lógicamente 
durante el tiempo que estén ejerciendo su labor. Se puede incluir en emergencias, igual que 
ocurrirá el día en que tengamos bomberos. 

__________________________ 
 
O Sr.Alcalde procede á votación do presente punto coa inclusión da proposta de CMÑ 
da inclusión dos socorristas que actúan en Baiona durante o tempo de duración do 
contrato, resultando aprobado por unanimidade. 
 
Polo cal o Pleno, por unanimidade, ACORDA: 
 
1º. Aprobar la modificación de los artículos 4, 5, 7 y Disposición Final de las 
Ordenanzas  Fiscal nº14 reguladora de la tasa por los servicios prestados en 
instalaciones deportivas municipales 
 
2º. Remitir el presente acuerdo al BOP y a un diario de mayor difusión a efectos del 
cumplimiento del trámite de exposición pública. 
 
 
8.-APROBACION, SE PROCEDE, DA PROPOSTA DE APOIO Ó PROXECTO CAMPUS DE MAR 
PRESENTADO POLAS TRES UNIVERSIDADES GALEGAS E COORDINADO POLA 
UNIVERSIDADE DE VIGO. 
 
O SR.ALCALDE cede a palabra ó SR.RODAL, PP, quen da conta da seguinte: 
 
PROPUESTA DE APOYO DEL AYUNTAMIENTO DE BAIONA AL PROYECTO CAMPUS DEL 
MAR PRESENTADO POR LAS TRES UNIVERSIDADES GALLEGAS Y COORDINADO POR LA 
UNIVERSIDAD DE VIGO PARA ACCEDER A LA DISTINCIÓN DE CAMPUS DE EXCELENCIA 
INTERNACIONAL. 
  
El proyecto Campus do Mar es una candidatura presentada por el conjunto del Sistema 
Universitario de Galicia a la convocatoria  “Campus de Excelencia Internacional”. Con la 
promoción de las tres universidades gallegas y la coordinación de la Universidad de Vigo, el 
proyecto cuenta el apoyo del CSIC, del Instituto Español de Oceanografía y las universidades 
portuguesas de Aveiro, Porto, Miño y Tras os Montes y con la participación activa de los 
agentes del Sistema de Ciencia y Tecnología de Galicia relacionados con el ámbito marino en 
los sectores naval, de acuicultura, de captura y extractivo. 
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Campus do Mar, por lo tanto, es un proyecto estratégico que tiene como objetivo nuclear a 
toda la sociedad gallega en torno a sus universidades y centros de investigación, con la 
finalidad de generar un polo de atracción de talento a escala internacional que, a través de la 
mejora de la calidad investigadora y docente, permita potenciar la transferencia de 
conocimiento hacia los sectores productivos en el ámbito marino. 
 
Estos objetivos son de interés estratégico para este Ayuntamiento y su ámbito de influencia y, 
en consecuencia,  propongo elevar al Pleno de la Corporación el siguiente ACUERDO: 
 
Primero.- Apoyar la candidatura del  Campus do Mar  para acceder a la distinción de 
Campus de Excelencia Internacional.  
 
Segundo.-  Declarar el interés del Ayuntamiento de Baiona en participar en forma 
activa en las actividades y programas de este proyecto que requieran de su 
cooperación. 
CONTINUA.- Decir que este es un proyecto muy interesante y estratégico para toda Galicia y 
que supondrá distintos puestos de trabajo tanto en acuicultura como en tecnologías del ámbito 
marino, y como no, Baiona debería apoyarlo; espero que todos lo apoyemos por mayoría porque 
Baiona debido a muchísimos acontecimientos históricos siempre ha estado vinculada y abierta al 
mar. También recordar, y aquí tenemos a la Presidenta de Montes de Baredo, que Baiona en la 
parroquia de Baredo tendrá el primer Centro de recuperación de la fauna marina de Galicia, que 
será el más grande de toda Europa. Baiona siempre ha estado unida al mar y entiendo que todos 
debemos apoyar esta propuesta que mañana también irá a la Mancomunidad, y que también la 
han apoyado en distintos Municipios de forma masiva. Muchas gracias. 
 
SR.LORES, PSOE.- Nós xa na Comisión Informativa votamos a favor desta Moción, das duas 
partes da Moción: unha, da creación deste Campus do Mar, que a nivel internacional pón a Galicia 
nun ámbito de investigación e de traballo importante para que o noso pais esté co resto do 
mundo a nivel de investigación e sobre todo de prestixio universitario. Polo tanto, para Galicia é 
importante, Galicia é unha Comunidade, é un pais, que está moi relacionado co mar, que se vive 
moito cara ó mar, e polo tanto era oportuna esta proposta de apoyo por parte das 3 
Universidades, e tamén da de Vigo, que está coordinando e dirixindo todo este proxecto; e que é 
moi importante para Galicia a creación deste Campus.  
Tamén estamos totalmente a favor de que Baiona participe dunha forma activa neste proxecto; a 
nivel de Mancomunidade, e do Concello de Baiona,  hai moita relación coa Universidade de Vigo, 
de feito xa estamos na Mancomunidade do Val Miñor tratando de consolidar unha escola da 
Universidade no noso Val e máis proxectos de colaboración entre os distintos Concellos, e tamén 
o de Baiona, coa Universidade. Pero fundamentalmente o motivo é a relación de Baiona co mar, a 
nosa historia e as nosas xentes miraron sempre cara ó mar e polo tanto sería desexable que 
Baiona participara dunha forma activa e que aquí houbese algún tipo de incidencia deste Campus 
a nivel de organización de eventos ou a nivel, incluso, dun pequeño edificio, unha pequena 
institución, de experimentación científica sobor do mar. Estamos totalmente a favor e parécennos 
oportunas as duas partes da Moción: a creación do Campus e o interés de que Baiona participe de 
forma activa. Moitas grazas. 

__________________________ 
 
Polo Sr.Alcalde se procede á votación do presente punto, resultando aprobado por 
unanimidade. 

__________________________ 
 
Polo cal o Pleno, por unanimidade, ACORDA: 
 
Primero.- Apoyar la candidatura del  Campus do Mar  para acceder a la distinción de 
Campus de Excelencia Internacional.  
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Segundo.-  Declarar el interés del Ayuntamiento de Baiona en participar en forma 
activa en las actividades y programas de este proyecto que requieran de su 
cooperación. 
 
 
9.-NOMEAMENTO DE D.MOISES VILAS HERMIDA, CURA PARROCO DE BAIONA COMO 
FILLO ADOPTIVO DO EXCMO.CONCELLO DE BAIONA. 
 
O SR.ALCALDE cede a palabra ó SR.RODAL, PP, quen da conta do seguinte: 
 
NOMBRAMIENTO DEL REVERENDO PÁRROCO DE SANTA MARÍA DE BAIONA, SR. D. 
MOISÉS VILAS HERMIDA, COMO HIJO ADOPTIVO DE LA REAL VILLA. 
 
TRAYECTORIA  PERSONAL Y PROFESIONAL 
 
D. Moisés Vilas Hermida nació hace 85 años en el vecino municipio de Nigrán. A los doce  
ingresó en el Seminario Diocesano de Tui y en el año 1949 recibió la Prima Clerical Tonsura en 
la capilla del Palacio Episcopal. A continuación, y en sucesivos  años, fue Ostariado y 
Lectorado. Después Exorcistado y Acolitado. Más tarde fue nombrado Subdiácono en la capilla 
del seminario y Diaconado en el mismo lugar,  además de presbítero en Santa María de Vigo. 
 
En el año 1965 fue nombrado Cura-Ecónomo de Baiona y veinte años después Cura Párroco. 
Desde entonces, D. Moisés, ha ejercido el sacerdocio con total dedicación y generosidad. Otra 
de sus inquietudes ha sido la recuperación y conservación del Patrimonio Histórico.  
 
A  lo largo de estos 45 años, ha propiciado importantes obras de restauración. En el año 1972 
inició la remodelación  de la iglesia de Santa Liberata que incluyó la restauración del Retablo 
Barroco. Un año después  inició las obras en la  ex colegiata y de su entorno.  Otro de sus 
logros fue el haber dotado a la comunidad de un  salón parroquial para uso y disfrute de los 
ciudadanos, ya que a partir de entonces, las citadas  instalaciones acogieron y en ellas se 
siguen celebran reuniones y actos de interés general, además de los estrictamente religiosos.  

 
A decir de quienes le conocen bien,  uno de los rasgos más destacados es su personalidad  y 
el haber sido consecuente con la decisión tomada en plena juventud;  ser sacerdote. Otra de 
sus características es la espiritualidad que imprime a todo aquello que emprende. D.Moisés 
siempre ha  cumplido  a rajatabla los dictados de la iglesia sin dejar de lado los problemas 
económicos o de cualquier otra índole que afecte a sus feligreses.   
 
Así, a los que podría ser su labor como guía espiritual hay que añadir esta otra faceta más 
terrenal ya que  D. Moisés, además de actuar como administrador de sacramentos, siempre se 
ha mostrado dispuesto a escuchar  y dar solución a todo tipo de problemas.  
 
Como muestra de su desvelo por los baioneses señalar,  que todas las semanas, D. Moisés se 
desplaza hasta el Centro Médico Povisa para visitar, apoyar, socorrer o simplemente  dar 
ánimos a los vecinos que se encuentran ingresados aquejados de cualquier tipo de dolencia. 
 
D. Moisés tampoco  ha dudado en  interceder por sus vecinos ante organismos e instituciones 
con el ánimo de ayudar. Recordar  que en épocas no muy lejanas, la escolarización  no llegaba 
a todo la población y gran parte de ella tenía dificultades para  realizar gestiones 
administrativas, o simplemente para leer y contestar una carta que llegaba de algún  familiar 
en la emigración o embarcado.  Era entonces cuando se buscaba la intervención del cura 
párroco. 
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Por su carácter  tenaz y conciliador también ha sido reclamado en más de una ocasión para 
resolver pequeños  conflictos vecinales, que de no encontrar un intermediario adecuado y con 
la suficiente capacidad para mediar se hubieran enquistado y dilatado en el tiempo. D.Moisés 
siempre está allí donde fuere necesaria su intervención. 
 
Como reconocimiento a toda esta labor, dedicación y  compromiso con la iglesia y con la 
comunidad cristiana de Baiona. Por su constancia y laboriosidad, por la realización de actos 
caritativos  y filantrópicos, por la   ejecución de  obras de interés público  que han aportado 
importantes beneficios a la comunidad y  por su   comportamiento ejemplar en el ejercicio de 
su labor sacerdotal. Se propone el nombramiento del Reverendo Párroco de Santa 
María y Capellán de la MM. Dominicas, Sr. D. Moisés Vilas Hermida como HIJO 
ADOPTIVO de BAIONA.  

_________________________________________________________________ 
 
 
CONTINUA.- Hace unas horas tuvimos una reunión del Comité de Distinciones y Honores del 
Ayuntamiento de Baiona comentando este nombramiento; para otorgarle a una persona el título 
de Hijo Adoptivo tiene que ser, obviamente, persona no nacida en Baiona, con una actuación 
extraordinaria, y que destaque ó haya destacado por sus méritos a favor del Municipio de Baiona.  
Pensamos que D.Moisés cumple todos estos requisitos con creces; también comentamos que a 
veces la labor de un sacerdote podía ser como otras labores, otras profesiones, pero creemos que 
en este caso no lo es; en Baiona rige una religión; aparte que no es solamente el tema de la 
Comunidad cristiana lo que ellos predican, ayudan a todo tipo de personas, a todos los baioneses, 
y estamos hablando además de una dedicación de 45 años, por eso comentabamos que no 
cualquier profesional en su profesión, ya sea sanitaria ó de otra índole, que pueda ayudar al 
pueblo baionés ó a su entorno, pueda estar tantos años ejerciendo esa profesión en el mismo 
Municipio; y más todavía cuando este 25 de junio D.Moisés cumplirá 60 años como sacerdote, 45 
de ellos aquí en Baiona. Por todo ello desde el equipo de gobierno creemos que D.Moisés es 
merecedor de este nombramiento de Hijo Adoptivo de Baiona. 
 
SR.ESTEVEZ, PSOE.- Repetir lo hablado en la Comisión: es un tema delicado, ovbviamente 
con connotaciones religiosas; dentro del PSOE ha habido controversia, opiniones contrarias y 
diversas; creemos que quizá lo que hay que hacer es abstraerse de la connotación religiosa 
que esto conlleva; es un ciudadano, lleva 45 años trabajando en Baiona, y así lo vemos. 
Nosotros somos representantes públicos, representamos a todos y a cada uno de los 
ciudadanos de Baiona tengan las creencias religiosas que tengan, sean agnósticos o sean 
ateos, y ese es nuestro argumento para el voto favorable a este nombramiento. Muchas 
gracias. 
 
SR.VALVERDE, BNG.- Hoxe fai un día estupendo e estamos moi iluminados, gracias a Deus. 
O noso grupo non vai a entrar para nada en connotacións relixiosas nin personais; 
simplemente valorando o expediente que se nos adxunta vemos que non hai motivos 
suficientes como para outorgar esta mención xa que entendemos que existen veciños e 
veciñas deste Concello que non facendo acto do seu posto de emprego están facendo moito 
máis polos demáis, desinteresada e altruistamente. Dende ese postulamento imos votar en 
contra desta mención. 
 
SR.VILAR, CMÑ.- Como ben se dixo antes de comenzar o Pleno hoxe é un día especial para 
D.Moisés porque da a casualidade de que nestes momentos nos que estará velando á sua irmá de 
96 anos que faleceu precisamente en Baiona, hoxe nós aquí no Pleno lle vamos a outorgar a él o 
título de Fillo Adoptivo; son casualidades do destino. 
En canto á figura de D.Moisés, decir que a sua traxectoria é exemplar; este sacerdote naceu no 
Concello de Nigrán, é un miñorano, cousa que é moi importante, e se formou en Tui, na diócesis 
de Tui, con tódalas connotacións históricas que ten Baiona con Tui, e qué dúbida cabe que ó ser 
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un sacerdote formado aquí no noso entorno coñece a realidade mellor que a maioría dos 
sacerdotes que posiblemente sexan doutros sitios. Ademáis, para mín ten un afecto especial 
D.Moisés xa que un familiar meu fora profesor dél no seminario, concretamente Antonio 
González; cousa que moitas veces él mo recorda: que foi alumno de Antonio González, quen era 
primo da miña avoa.  
D.Moisés, dende que chegou a Baiona e botou nada menos que 45 anos, adaptouse a vivir nunha 
época de transición política, porque que dúbida cabe que a Igrexa xogou un papel importante 
nese período, e a él tocoulle vivílo como a maioría dos sacerdotes que naquela época exercían 
como tales; para Baiona foi un sacerdote que cumpríu perfectamente coa sua misión pastoral e a 
realidade é que nunca tivo grandes conflictos coa realidade social onde estaba desempeñando a 
sua labor, entendeu perfectamente o sentimento relixioso dos baioneses; independentemente de 
que se teñan ou non se teñan sentimentos relixiosos históricamente a poboación de Baiona 
sempre vivíu ligada á Igrexa, especialmente a Santa María de Baiona, que ten un ámbito moi 
complexo, moi ligada ó mar, e D.Moisés sempre se adaptou perfectamente; pero tamén fixo 
obras importantes, como aquí se fai mención, como foi a remodelación da Igrexa Colexiata de 
Baiona, que outro posiblemente houbera pasado do tema, pero él, en momentos difíciles, 
abordou esta obra que vós podo asegurar (porque eu coñecía como estaba antes e cómo está 
agora) que deulle un cambio espectacular e puxo en valor o templo parroquial, iso xa é un motivo 
máis que suficiente. 
Por todo isto creo que o nomeamento de D.Moisés como Fillo Adoptivo de Baiona é algo xusto e 
correcto, e penso que esta Corporación se porá á altura das circunstancias ó recoñecer os méritos 
de D.Moisés, e se votará a favor ou se votará en contra, porque eu sei que as veces o BNG ten o 
problema de funcionar en plan asambleario e non porque o pensen os portavoces (que ao mellor 
terían outra idea), polo que sempre me queda a dúbida de se votan por eles mesmos ou votan 
pola Comisión; en fin, sei que éste é un tema bastante complexo pero hai que comprender a sua 
postura como portavoces dun partido asambleario. 
Nós, dende o goberno, estamos totalmente a favor;  por certo, este nomeamento parte dunha 
Comisión veciñal que ten o apoio de tódalas institucións asociativas do Concello (polo menos da 
maioría délas), e creo que ese é motivo máis que suficiente para que nós con tódalas 
consecuencias votemos a favor do nomeamento de D.Moisés, e nese sentido llo facemos. Moitas 
grazas.  
 
SR.ALCALDE.- Aclarar que este nomeamento parte dunha iniciativa veciñal solicitando unha 
distinción a D.Moisés Vilas Hermida porque cumpría estes 45 anos na Parroquia, 60 como 
sacerdote, e a maioría entendimos que sí; quero agradecer a tódolos membros do Pleno e ós 
membros da Comisión porque creo que os razoamentos dados por cada ún déles son moi 
respetables, moi respetuosos todos coa persoa de D.Moisés, independentemente de chegar a 
unha votación final diferente. Decir tamén que acordamos, ademáis da distinción, a colocación 
dunha placa na Casa Parroquial facendo referencia a este nomeamento.  

__________________________________________________ 
 
(Neste intre sae da Sala a Sra.Teresa Pérez Vieira, do PSOE) 

__________________________________________________ 
 
Polo Sr.Alcalde se procede á votación do presente punto, resultando: votos a favor, 
13 (8,PP, 1,CMÑ, 4,PSOE), votos en contra, 2,BNG. 
 
Polo cal o Pleno, por maioría, ACORDA: 
 
- O NOMEAMENTO DO REVERENDO PÁRROCO DE SANTA MARÍA E CAPELLÁN DAS MM. 
DOMINICAS, SR. D. MOISÉS VILAS HERMIDA,  COMO FILLO ADOPTIVO DE BAIONA.  
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10.- APROBACION, SE PROCEDE, DA SOLICITUDE DE DECLARACION DE FESTA DE 
INTERES TURISTICO NACIONAL DA FESTA DA ARRIBADA. 
 
SR.ALCALDE.- Unha explicación: como sabedes estamos co trámite e a Xunta xa deu o visto bó, 
mandouse a Madrid e nos piden algo a máis, aínda que en principio parece que non é necesario, 
pero o que nos piden é un certificado do acordo e votación onde o Pleno do Concello de Baiona o 
solicite formalmente. Este é o motivo da inclusión deste punto. 

___________________________________________________________ 
 
A solicitude é a seguinte: 
 
SOLICITUD DE DECLARACIÓN DE FIESTA DE INTERÉS TURISTICO NACIONAL PARA LA 
ARRIBADA. 
 
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS. 
Como ustedes bien conocen, la Fiesta de la Arribada fue creada por el ayuntamiento de Baiona 
en el año 1996 para conmemorar uno de los episodios más destacados de la historia de 
nuestra Real Villa: la llegada de la Carabela Pinta con la nueva del descubrimiento de América, 
hecho que  los historiadores fijan el 1 de marzo de 1493. 
La historia nos refiere  que desde el siglo XV se ha  considerado la Arribada  como un hecho 
transcendental en la  historia de Baiona. Documentalmente se dispone de un  acta  del 6 de 
abril  de 1892 que acredita la celebración de solemnes actos en la villa, con motivo del IV 
Centenario de la llegada de la Carabela Pinta. 
La siguiente  referencia sobre esta celebración está fechada  un siglo después. El mes de 
marzo de 1928, el Presidente del Consejo de Ministros, Excmo. Sr. D. Miguel Primo de Rivera, 
acudió a Baiona  y descubrió una placa de bronce  en la calle Elduayen  para conmemorar la 
gesta del descubrimiento, (la placa permanece a día de hoy en el mismo lugar).En los archivos 
figuran escritos que hacen mención a la organización de actos para festejar la Arribada, 
aunque de forma discontinua en el tiempo.    
Esta prestigiosa fiesta consiste en la recreación de tan relevante acontecer en el mismo marco  
de hace cinco siglos.  Por unos días el casco histórico de Baiona, mediante ambientación, 
recobra  la animación,  así como  los usos y costumbres del medievo.  
Destacar que esta celebración, de profundo calado histórico, goza de una total acogida por 
parte de los vecinos que no dudan  en participar  ataviados con trajes de época en las 
múltiples actividades que se organizan desde el ayuntamiento. Es más, el éxito de la fiesta no  
puede entenderse sin la implicación  que desde la primera edición mostraron los baioneses.   
Otro de los pilares importantes que sustenta y hace crecer la Fiesta de la Arribada, está 
conformado por  los miles de visitantes que durante la celebración  se acercan a Baiona para 
sumergirse en el pasado y disfrutar del programa festivo.  
Dentro de la programación también se  presta atención a los  actos institucionales. En este 
apartado, año tras año  se  cuenta con la participación de representantes gubernamentales de 
países de Sudamérica o América central. Además de  las delegaciones de  pueblos hermanos; 
Pornic (Francia), Rafael Freire (Cuba), Vila do Bispo (Portugal) o Santa Fe de Granada y Palos 
de la Frontera, así como  representaciones  del gobierno central y autonómico, del cuerpo 
consular y de organismos provinciales. 
En la actualidad,  nadie duda de la importancia y  prestigio alcanzado por la Fiesta de la 
Arribada. El empeño y dedicación de todas y cada una de  las personas que participaron y 
siguen participando en la organización  a lo largo de estos años, ha dado sus frutos  y ha 
posibilitado que el Consello de la Xunta, a propuesta de la Consellería de Cultura, 
Comunicación Social y Turismo declarase en 1999 la  Arribada, Fiesta de Interés Turístico de 
Galicia. 
Ahora,  nuestro interés por elevar la celebración y  el nombre  de Baiona al lugar que se 
merece,  nos hemos impuesto  el reto de  lograr para la Arribada  la declaración de  “Fiesta de 
Interés  Turístico Nacional”.  
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En virtud de lo expuesto y de acuerdo con lo señalado en el punto cuarto apartado 2 de la 
Orden ITC/1763/2006, de 3 de mayo por la que se regula la declaración de fiestas de interés 
turístico nacional e internacional se propone al Pleno de la Corporación la adopción del  
siguiente ACUERDO: 
 
- El Ayuntamiento de Baiona solicita a la Secretaria General de Turismo que la fiesta 
de la Arribada sea declarada de  INTERÉS TURÍSTICO NACIONAL. 

_____________________________________________________________ 
 
Polo Sr.Alcalde se procede á votación do presente punto, resultando aprobado por 
unanimidade dos presentes. (Non está Dna.Teresa Pérez, PSOE). 
 
E polo cal, o Pleno, por unanimidade, ACORDA: 
 
- Que o Concello de Baiona solicite á Secretaria Xeral de Turismo que a Festa da 
Arribada sexa declarada de INTERÉS TURÍSTICO NACIONAL. 
 
11.-MOCIONS. 
 
- MOCION DE URXENCIA DO GRUPO DE GOBERNO.- MODIFICACIÓN DA ORDENANZA 
FISCAL Nº 13 REGULADORA DA TAXA POLA PRESTACIÓN DE SERVIZOS DE VISITAS A 
MUSEOS, BIBLIOTECAS, MONUMENTOS HISTÓRICOS OU ARTÍSTICOS, U OUTROS 
CENTROS OU LUGARES ANÁLOGOS. 
 
EXPLICACION DA URXENCIA.- SR.ALCALDE.- Esta moción foi repartida anteriormente; 
temos que pedir disculpas por presentála fora da Orde do Día pero o tema é que ser publicado 
porque precisamos que esté en vigor antes do verán.  
 
Polo Sr.Alcalde se procede á votación da Urxencia, resultando aprobada por 
unanimidade dos presentes.  

_____________________________________________ 
 

(Neste intre se incorpora á sesión plenaria a Sra.Teresa Pérez Vieira, do PSOE) 
__________________________________________________ 

 
Se da conta da seguinte: 

PROPUESTA DE ALCALDÍA 
 
Desde el servicio de Intervención se ha tramitado el expediente para la modificación de 
la Ordenanza Fiscal la Ordenanza Fiscal  nº 13 reguladora de la tasa por la 
prestación de servicios de visitas a museos, bibliotecas, monumentos históricos o 
artísticos u otros centros o lugares análogos 
  
Los motivos que llevan a la modificación de esta Ordenanza son varios, por un lado 
se ha adaptado el texto a las modificaciones legislativas habidas con posterioridad a su 
aprobación. 
  
Asimismo se introducen modificaciones en el artículo 5º referentes a la cuota 
tributaria, tanto en la prestación del servicio de la biblioteca municipal, como en el de 
acceso al Museo “Carabela Pinta”.  
  
Así en el caso de la biblioteca se ha eliminado la cuota anual de socio, de conformidad 
con el principio de gratuidad del acceso a las bibliotecas públicas, como así se ha 



32 

manifestado por la UNESCO,  al considerar a las bibliotecas Municipales como un 
instrumento fundamental para hacer efectivo el derecho de acceso a la cultura. 
 
Respecto al museo “Carabela Pinta” se modifica la tasa aumentado su importe con el 
fin de cubrir el coste del servicio, pero a la vez tratando de que este sea un servicio de 
calidad para nuestros turistas y visitantes, lo que se conseguirá con una mayor 
información y divulgación sobre el museo y lo que en él se contiene.  
  
Por todo lo expuesto,  se eleva el Pleno de la Corporación, previo dictamen de la 
Comisión Informativa, el siguiente ACUERDO: 
 

- 1º. Aprobar la modificación de la Ordenanza Fiscal  nº 13 reguladora de la 
tasa por la prestación de servicios de visitas a museos, bibliotecas, 
monumentos históricos o artísticos u otros centros o lugares análogos. 

- 2º. Remitir el presente acuerdo al BOP y a un diario de mayor difusión a 
efectos del cumplimiento del trámite de exposición pública. 

___________________________________________________ 
 
SRA.INTERVENTORA.- Se eleva al Pleno la modificación de la Ordenanza Fiscal nº 13 
reguladora de la tasa por la prestación de servicios de visitas a museos, bibliotecas, 
monumentos históricos o artísticos u otros centros o lugares análogos.  
En esta Ordenanza se realizan dos modificaciones; en lo que se refiere a la tasa por servicio 
de acceso a la biblioteca se elimina la cuota anual de socio, de conformidad con el principio de 
gratuidad de las Bibliotecas públicas, por lo cual no tenía sentido mantener esta tasa y en la 
Ordenanza se propone su eliminación.  
En lo que se refiere a la tasa por prestación del servicio por acceso al Museo Carabela Pinta se 
modifica la tarifa; se pasa de la tarifa anual de 1 euro a 2 euros, porque de acuerdo con el 
estudio de costes que se adjunta se justifica que dado el coste que tiene la prestación de este 
servicio en cuanto a personal, mantenimiento de la nave, limpieza, y demás costes, excede 
bastante del ingreso que se extrae de la misma. Por ello, para reducir el déficit de este 
servicio, se trata de aumentar la tasa de 1 euro inicial a 2 euros; en el caso de los grupos 
escolares se subiría de 50 céntimos a 1 euro.  

 
SR.ALCALDE.- Agradecer, xa que levamos varias Mocións propostas de modificacións de taxas, 
fundamentalmente cunha dirección política, o traballo dos técnicos de Intervención. 

 
SR.RODAL, PP.- La Carabela es nuestro Museo más visitado, con visitas de unas 40.000 
personas al año, de las cuales 30.000 lo hacen en época estival, de ahí la importancia de traer 
ahora esta propuesta y sobre todo por el tema de la gestión, ya que, como ha dicho la 
Interventora, nuestra Carabela está dando pérdidas a pesar de ser el  Museo más visitado; por 
ello, viendo que los costes son muy superiores a los ingresos, hay una reestructuración así como 
unas mejoras a nivel cultural, turístico, para que toda persona que la visite pueda disfrutarla con 
un entendimiento mucho mayor a nivel cultural y turístico; de ahí la premura para que pueda 
estar este sistema funcionando en breve, digamos en 1 ó 2 meses.  

 
SR.ESTEVEZ, PSOE.- Cualquier mejora en la calidad del servicio a nosotros nos parece correcta, 
por lo cual apoyamos esta iniciativa. 

_________________________________________________ 
 
Polo Sr.Alcalde se procede á votación da devandita MOCION DE URXENCIA 
resultando aprobada por unanimidade. 
 
Polo cal, o Pleno, por unanimidade, ACORDA: 
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1º.- APROBAR LA MODIFICACIÓN DE LA ORDENANZA FISCAL  Nº 13 REGULADORA DE 
LA TASA POR LA PRESTACIÓN DE SERVICIOS DE VISITAS A MUSEOS, BIBLIOTECAS, 
MONUMENTOS HISTÓRICOS O ARTÍSTICOS U OTROS CENTROS O LUGARES 
ANÁLOGOS. 
 
2º.- REMITIR EL PRESENTE ACUERDO AL BOP Y A UN DIARIO DE MAYOR DIFUSIÓN A 
EFECTOS DEL CUMPLIMIENTO DEL TRÁMITE DE EXPOSICIÓN PÚBLICA. 
 
 
12.- ROGOS E PREGUNTAS. 
 
SRA.SIMONS, PP.- En contestación ás seguintes preguntas do SR.FERNANDEZ, BNG, 
presentadas no Pleno anterior: ¿En que situación se atopa o PEPCHAB?, ¿En que situación se 
atopa o PXOU? e ¿Se ten previsto aprobálos nesta lexislatura? ¿ámbolos dous?, creo que xa as 
contestamos nun Pleno anterior: estamos traballando para poder aprobálos este ano; 
simplemente gustaríame decirlle, xa que vai o día de refráns, que “non hai peor sordo que o 
que non quere oir”, Pleno tras Pleno segue chamándolle “PXOU”, e é “PXOM”.  
 
PREGUNTAS DO PSOE. 
 
SR.ESTEVEZ.- No novo paseo no perímetro do Parador, financiado cos fondos do primer PLAN 
E, ¿últimamente hai operarios municipais en labores de reposición de losetas e de 
conservación e reparación do paseo? 
 
SR.VILAR, CMÑ.- Estiveron reparando unhas losetas que habían destrozado éles cando foron 
a reparar unha pérgola que era cousa nosa, iso non figuraba no proxecto; entón bordearon un 
pouco e eles repararon o tema. 
 
SR.ESTEVEZ.- Pensamos que podería ser un defecto de execución ou de construcción e entón 
a empresa constructora tería a sua responsabilidade ou a sua garantía. Ese era o tono da 
pregunta. 
 
SR.ALCALDE.- Sí, nalgún caso teñen reparado algunha cousa que entendíamos que era por 
defecto de obra; pero neste caso, como dí Manolo Vilar, entonaron o “mea culpa” os propios 
operarios, polo cal evidentemente non podíamos reclamar. 
___________________________________________________________________ 
 
 
E non habendo máis asuntos a tratar, polo Sr.Alcalde-Presidente levantouse a sesión, sendo 
as catorce horas e trinta e cinco minutos do mesmo día, de todo-lo cal, como Secretaria, 
CERTIFICO. 
 
 
 
  
 
 
 

 


